

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTISTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.344

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Martes 24 Febrero de 1931

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

Las bodas de plata del Fomento del Turismo

Anteayer la sociedad "Fomento del Turismo" conmemoró con una excursión a Formentor sus bodas de plata. Esa entidad que hace veinticinco años fué creada para propulsar el ideal de unos pocos que supieron sentir el auge que un día habría de tomar el turismo en esta isla, al cabo de cinco lustros no solamente ha podido celebrar una fiesta de conmemoración de su fundación, sino conmemorativa también del triunfo que su ideal ha logrado, pues Mallorca ha triunfado ya como centro, uno de los más sugestivos, del turismo universal.

No ha faltado jamás nuestro apoyo, el apoyo decisivo, entusiasta y desinteresado de la prensa, a toda campaña, empresa, esfuerzo o propósito que tendiera a fomentar el turismo hacia Mallorca, a divulgar sus bellezas, a valorizar sus cualidades, a exaltar sus condiciones y circunstancias que la dan legítimo derecho a ser un centro predilecto de cuantos gustan de la contemplación de las maravillas que ofrece la Naturaleza.

No ha faltado jamás nuestro apoyo, el apoyo de la prensa, a la sociedad "Fomento del Turismo", cuyos fines, por no ser otros que los de divulgar los encantos que Mallorca atesora, y atraer al turista hacia nuestra región, los hemos considerado como fines propios, y tanto es así, que con una absoluta identificación de aspiraciones, unas veces apoyando iniciativas de la expresada entidad, y sugiriendo en otras actuaciones a tal fin encaminadas, hemos realizado una obra conjunta, complementaria una de otra, apoyándose ambas, aunados los esfuerzos a un alto ideal al que mallorquín alguno puede negar su apoyo: el de laborar para que Mallorca se engrandezca, se enriquezca, con la preferencia de los que viajan por placer.

Al escribir estas líneas no nos mueve el propósito de recabar, de pedir, con un egoísmo que en todo caso no sería sino síntoma de un celo patriótico, un poco de la gloria ganada en el triunfo que ya se acusa potente, de Mallorca como centro del turismo internacional.

Al escribir las precedentes líneas, y al evocar nuestra parte activa en la labor de atracción del forastero, lo hacemos para evidenciar en esa nuestra actuación el entusiasmo que sentimos, que hemos sentido siempre, por esa obra que el Fomento del Turismo ha encarnado, y patentizado ese sentimiento, huelga decir cuán cordialmente felicitamos a esa entidad por la celebración de sus bodas de plata, y por haberlas celebrado en pleno triunfo de su ideal, de cuyo triunfo fué un símbolo el lugar escogido, Formentor, el más bello y sugestivo lugar de la isla, valorizado justamente por un artista y espíritu emprendedor, Adán Diehl, un día llegado a Mallorca en plan de turismo, y que apasionóse por nuestra isla con tanto entusiasmo que aquí consagró su vida, su impulso y sus intereses.

Y a esta felicitación cordial y sincera, unimos un voto ferviente de-

seando al Fomento del Turismo una vida cada vez más próspera y un acierto constante para proseguir con la mayor eficacia su gestión.

Como muy elocuente y acertadamente expresó en el banquete celebrado en Formentor, el Alcalde de Palma, la fiesta anteayer celebrada fué no solo de conmemoración de la creación de una entidad sino que fué fiesta de conmemoración del triunfo de Mallorca.

Y porque ese fué el carácter de esta fiesta, es por lo que no queremos reducir este comentario a la felicitación dirigida al Fomento del Turismo, ni a encomiar a las Corporaciones oficiales que han apoyado al Fomento para que pudiera atender a sus fines.

Digna de ser agradecida es esta gestión; dignos de ser agradecidos son tales apoyos; pero no podemos silenciar al festejar, conmemorándolo, el triunfo de Mallorca como centro turístico, la cooperación valiosa, eficaz, poderosa, de los artistas.

Los pintores que llegaron a Mallorca a buscar en su paisaje motivos para sus cuadros; los escritores y poetas que en el ambiente sugerido de Mallorca, se inspiraron en ella; cuantos artistas han elegido a nuestra isla por su Meca, han sido heraldos desinteresados y valiosos que con el máximo prestigio de sus nombres, han divulgado Mallorca por el mundo.

Chopin, Rubén Darío, Anglada, Mir, Rusiñol, y tantos otros artistas cuya enumeración podría hacerse prolija, han hecho por Mallorca, por el turismo hacia Mallorca, tanto por lo menos que cuanto ha podido hacerse con los esfuerzos que hemos realizado.

Al conmemorar el éxito logrado por Mallorca en forma tan halagadora; cuando vemos llenos de turistas los grandes hoteles que en Mallorca han sido construídos, y cuya organización ha permitido el desarrollo del turismo, no podemos limitar nuestros elogios a esas organizaciones, ni nuestra gratitud a nuestros propios esfuerzos.

Por justicia hemos de evocar y hemos de agradecer, la contribución valiosa de los artistas, de la prensa, de los escritores, que tantísimo hicieron desde antes que percibiéramos nosotros mismos la sugestión potente que Mallorca llegaría a ejercer sobre el turismo universal.



Ayer tarde, en el Palace, se celebró el baile organizado por "Pichi", el gracioso inspirador de la revista de su nombre. Acudieron centenares de niños disfrazados. He aquí una lucida pareja de moros notables del desierto, de la cábila de Thuareg, representada por Manolito y Palomita Tovar

italianos, pues en tal época Francia ya tenía bastante ocupación luchando contra Lloyd George y Wilson.

Otra queja del lado italiano es que hasta al presente Francia ha desarrollado acciones políticas decisivas hasta las alianzas militares principalmente con la Yugoslavia y Inglaterra gestionando también el acuerdo hasta con la misma Alemania. Por el contrario, Italia ha aparecido siempre olvidada, no por graves dificultades materiales que se opusieran a un acuerdo, sino por el hecho de querer considerar a este país en un segundo plano, restándole posibilidades de desarrollo con alianzas que como las de los países balcánicos pueden precipitar a Francia en peligrosas aventuras.

Por eso, siendo estas las directivas inmutables de la política francesa, el paso por el poder de personalidades tan diferentes como las de Clemenceau, Poincaré y Briand en nada cambió la actuación política.

Italia, clamor los periódicos fascistas, es una nación de primer orden, pero sus manifestaciones de fuerza no van dirigidas contra país alguno sino que son la libre expresión de un pueblo que se siente crecer.

La enumeración de las quejas recíprocas suele ser el preludio conciliación entre los matrimonios enojados, y de ser así para los países Francia e Italia estarían en vísperas de componendas. Por el momento del lado francés nos llegan los ecos de sus quejas, los incidentes de Livourne, los del viaje del mariscal Fayolle que de la frontera y los discursitos de Mussolini, y otros parecidos, sin contar las veleidades de aproximación con Alemania y Moscú.

"A Francia, ha dicho un rotativo parisiense, hay que considerarla como un pueblo libre y liberal, en manera alguna degenerado a pesar de cuanto puedan decir (sic), fuerte como cualquier otro, y altivo y en quien el sentimiento de su fuerza y altivez, acuerda gran paciencia a la inteligencia de las necesidades de los demás pueblos, cuando estas últimas están justificadas."

En nuestra modesta opinión, las dos naciones hermanas no han llegado aún a descubrir sus cartas, a la franca declaración de los intereses secretos que hasta ahora las guía. En cuanto a Italia es indudable que exagera sus posibilidades guerreras, y en lo que toca a Francia no es de extrañar que se resigna de mala gana a tratar de igual a igual con una nación que hasta hace poco pesaba levemente en la balanza política.

FRANCIS XAVIER

La encantadora rubia de ojos azules le robó el "auto,"

Chicago.—Las jovencitas rubias de ojos azules son encantadoras, pero, según ha experimentado un muchacho de esta ciudad, demasiado peligrosas cuando se van de paseo en un automóvil de un amigo.

Max Peron marchaba ayer por uno de los paseos más céntricos de esta ciudad, cuando vio junto al borde de la acera a una bella jovencita rubia, de ojos azules, que esperaba pacientemente el tranvía.

Max se sintió extraordinariamente galante, y deteniendo el coche, la invitó a subir.

—Señorita—dijo—, si tiene prisa, la llevaré donde quiera.

La jovencita aceptó encantada. Como es natural, no habían pasado muchos minutos cuando los dos jóvenes hablaban como dos amigos de toda la vida. Max estaba encantado con su suerte. Debía el placer que su compañía la causaba, paró el automóvil ante una tienda de bombones para comprarle un pequeño obsequio.

Cuando Max salía de la tienda con una caja de dulces vío, con la sorpresa que es de suponer, que su bella rubia y el automóvil desaparecieron al final de la calle.

En los primeros momentos pensó que se trataba de una broma; pero al cabo de unos minutos se convenció de que su joven conquista había huido llevándose el automóvil. Sin duda tenía verdadera prisa por llegar a su punto de destino.

El pobre Max pasa ahora por terribles sufrimientos. Ha perdido a su joven amiga de la que se había enamorado repentinamente, y además es acusado de abuso de confianza por un amigo suyo. Porque Max, que no tiene automóvil, usaba en algunas ocasiones el de su amigo, y ahora éste le llama ladrón, porque la historia de la bella muchacha de los ojos azules y rizos dorados le parece inverosímil.

La única prueba que el pobre Max tiene a su favor es la caja de dulces comprada mientras la jovencita de cara de ángel desaparecía con el automóvil de su amigo.

NUESTROS COLABORADORES

La nueva teoría de la materia

En los últimos años, los físicos han conseguido lograr nuevos conocimientos, y han consolidado de tal modo los ya conocidos sobre la naturaleza de la materia, que, incluso para sus demás hermanos en la Ciencia, es sumamente difícil avanzar al mismo paso. Con todo, es imposible comprender la interesante teoría expuesta por el Profesor Dirac, en la sesión celebrada en Bristol por la Asociación Británica, sin conocer las primeras frases del problema.

Creemos que el Universo está constituido por dos únicos elementos a saber: materia y radiación, significando esta última luz, tanto visible como invisible. Newton consideraba la luz como un flujo de partículas. Los rayos oblicuos del sol poniente, y los rayos solares que hieren nuestra vista, al pasar a través de un desgarrón en las nubes, siguen una dirección tan rectilínea que era natural considerarlo como flujos de partículas emanando del Sol.

Sin embargo, la luz no siempre se comporta como un flujo de partículas. Mientras que gran parte sigue ese comportamiento, otra parte, menor, no lo hace así. Partiendo de este hecho, los hombres de ciencia han llegado a considerar la luz, no como un flujo de partículas, sino como un grupo de ondas, aunque estas ondas conservan todavía algunas de las propiedades de las partículas.

Hasta hace relativamente poco tiempo, electrones y protones, los elementos fundamentales de la materia, eran considerados como partículas electrificadas. Para Newton, el universo consistía, fundamentalmente, en partículas—partículas luminosas y partículas materiales. Para el inventor de hoy se compone, esencialmente, de ondas—ondas luminosas, ondas electrónicas y ondas protónicas—. Casi no sabemos nada acerca de la verdadera naturaleza de estas ondas, pero todas ellas satisfacen a la prueba suprema de la realidad. Todas poseen una definida "longitud de onda", una distancia de cresta a cresta de onda, que puede medirse con precisión. Por lo demás, todas las propiedades de las ondas están encerradas en fórmulas matemáticas, que nos dicen, con absoluta precisión, como se comportan bajo determinadas circunstancias, pero que no pueden decirnos, nunca, lo que son.

La fórmula de las ondas luminosas—ondas luminosas visibles, rayos X, etc.—se ve comprobada por los hechos. No sucede así con la fórmula de las ondas electrónicas. Los objetos que representan pueden tener una cantidad positiva o negativa de energía de movimiento. Los grupos de ondas con energía positiva corresponden exactamente a electrones que se comportan de modo conocido por la ciencia, pero las otras ondas, a primera vista, parecen no tener ningún significado, puesto que un electrón moviéndose con una cantidad negativa de energía es algo absurdo. Sin embargo un estudio más

intimo muestra que estas ondas se mueven del mismo modo que lo harían un electrón que hubiese cambiado su carga negativa en una cantidad igual de carga positiva, y reemplazado su energía negativa por otra cantidad igual de energía positiva. Al principio estamos tentados de identificar este electrón transformado con un protón ya que este transporta una carga positiva exactamente igual, en cantidad, a la carga negativa del electrón, y se mueve, por consiguiente, con energía positiva de movimiento. Sin embargo, esta no puede ser la verdadera interpretación de las ondas de energía negativa, puesto que las ondas pueden cambiar repetidamente su energía de positiva a negativa y viceversa, pero los electrones no pueden cambiarse en protones y efectuar un nuevo cambio, en sentido contrario.

Es aquí donde hace su aparición la nueva teoría. Aislemos mentalmente un átomo cualquiera, por ejemplo, de hierro. En su centro hay un "núcleo", una agrupación de electrones y protones en la que predominan los protones, habiendo veintiseis protones más que electrones. Fuera del núcleo hay veintiseis electrones. Esto restablece el equilibrio, de modo que la carga eléctrica total del átomo es mala. Estos veintiseis electrones exteriores no están distribuidos de cualquier modo, sino que ocupan posiciones u órbitas, semejantes a las de veintiseis personas que ocuparan otros tantos peldaños de una escalera. Hay una ley de la naturaleza, que podemos llamar "principio de exclusión", por la cual dos electrones nunca pueden ocupar el mismo peldaño de la escalera atómica. Pero como esta tiene bastante más de veintiseis peldaños, dentro del átomo pueden haber gran número de movimientos sin violar esta ley.

En un átomo inactivo los veintiseis electrones están en los veintiseis peldaños inferiores, uno en cada peldaño. Podemos comunicar energía al átomo bombardeándolo, ya sea con partículas que se mueven velozmente, o con una radiación poderosa, y entonces, uno o mas electrones, pueden moverse hacia arriba para colocarse en los peldaños vacíos e incluso puede llegar al último peldaño y abandonar luego el átomo. Si un electrón deja al átomo, errando por el espacio que le rodea, este sólo tendrá veinticinco electrones. Esto es lo que electrones la física define como un átomo cargado positivamente, aunque la carga positiva es puramente ausencia de carga negativa.

La nueva teoría de Dirac supone que toda la electricidad positiva es de análoga naturaleza, una mera ausencia de carga negativa; el protón es, pues, el sitio vacío de un electrón ausente. La teoría sugiere que podemos comparar el Universo, con un inmenso átomo. Los electrones están esparcidos por todas partes con gran profusión, incluso en los espacios vacíos. Podemos figurarnos los coloca-



BARCELONA.—Los aviadores que atravesaron el Atlántico en escuadrilla, llegan a Barcelona. Las autoridades de Barcelona hacen la visita oficial a bordo del "Conte Rosso". El ministro del Aire italiano, Balbo, entre el alcalde y el presidente de la Diputación, Sr. Maluquer

NUESTROS COLABORADORES

GARTA DE ITALIA

Aquí no ha pasado nada

Hace poco tiempo, el honorable Mussolini largaba un melodioso discurso en francés, y por la radio, para hacer saber al mundo galo su inquebrantable amor a la paz y la consideración que le merecen sus vecinos. Este, tras de haber puesto a los franceses cual digan dueños, parece tan extraordinario, que se ha comentado en el mundo entero. Tras de las amenazas de guerra del dictador italiano, que no encontraron eco alguno y el natural sobresalto de los capitalistas internacionales de suyo muy asustadizo, un lenguaje semejante nos hace pensar que bien pudiera ocultar esta tardía sonrisa una apremiante necesidad monetaria. La prensa italiana, que ha recibido ciertamente la orden de mostrarse más conciliadora, ba-

jo el diapason, más las recientes declaraciones de algunos políticos y directores de periódicos no dejan de ser muy interesantes porque fijan claramente la posición de los adversarios y sacan a la superficie los resquemores motivadores de los fieros enojos entre ambos países Francia e Italia.

Las quejas que Italia concreta en sus últimas manifestaciones son las de haberse visto frustrada al firmarse la paz achacando este fracaso con razón o sin ella a la gestión de la diplomacia francesa, pero a tal aserto, los diarios galos ciertamente inspirados por el Ministerio de Estado acaban de responder que si los intereses de la península fueron mal defendidos en los Consejos de la Paz, es por culpa de los diplomáticos

dos en los peldaños de una escalera gigantesca. En cada peldaño hay uno y solo uno, excepto en los lugares desocupados por electrones que hayan pasado al espacio. Si todos los peldaños estuvieran ocupados, viviríamos en un océano uniforme de electrones y no notaríamos nada. De los únicos que no damos cuenta es de los que se aparta de esta uniformidad.

En primer lugar tenemos los electrones que han pasado del último peldaño. Estos tienen una energía positiva y constituyen los electrones ordinarios de nuestra experiencia. Después tenemos los lugares vacíos, abandonados por los electrones anteriores. Está demostrado que se mueven del mismo modo que lo harían las partículas electrificadas positivamente. Estos lugares vacíos son los productores ordinarios de nuestra experiencia.

El cambio de energía positiva en negativa, que antes producía gran confusión, hoy solo significa que un electrón, que ha pasado del peldaño final de la escalera, cede energía y vuelve a ocupar un lugar vacante en la misma. Cuando esto sucede, un electrón y un protón desaparecen simultáneamente de nuestro conocimiento, y esto lo interpretamos como aniquilación de un protón y de un electrón.

La esencia de la nueva teoría es que reemplaza el concepto de electrones cambiándose por protones, por el concepto de electrones y protones que se destruyen mutuamente. Este concepto es mucho menos raro que el anterior y constituye una de las piedras angulares de la moderna astronomía. La mayor parte de los astrónomos creen hoy que, precisamente, la aniquilación de protones y electrones es la fuente de la energía radiada por las estrellas. Ninguna otra fuente parece capaz de producir esa vasta profusión de energía.

La nueva teoría, como muchas otras teorías científicas, es reminiscencia de una teoría antigua. La teoría del fluido único de Benjamin Franklin admite que la electricidad solo es dos clases aparentemente, siendo una de ellas la ausencia de la otra. Y esto otra ocupa toda la materia, del mismo modo que el océano

de electricidad negativa que, según la teoría de Dirac llena el Universo. Tal es, en resumen, la nueva teoría. Su autor, a mi juicio, será el primero en admitir que es altamente teórica y rodeada de grandes dificultades. Pero rompe viejos moldes y puede, tal vez, conducir a descubrimientos sorprendentes.

SIR JAMES JEANS
(Agencia Internacional Arco).

EL COLMO DEL REALISMO

Contrata ladrones de verdad para que imprecionen una película

Y la Policía los prende cuando están trabajando

Berlín Varios individuos pertenecientes al mundo maleante de esta capital han tenido una desagradable sorpresa.

El famoso director de películas Fritz Lang comenzó hace poco la impresión de una nueva cinta que se titulará "El asesino", y cuyas principales escenas ocurren en los barrios de ladrones y otra gente de truco. Con el fin de dar mayor realismo a su producción, Fritz Lang tuvo la idea de contratar como comparsas a un crecido número de ladrones, estafadores, etc., de los barrios maleantes de la capital.

La noticia se divulgó pronto, y al cabo de unos días la Policía se presentó en el estudio donde se impresionaba la película para ver a los "profesionales".

La alarma que la presencia de la Policía produjo no es para descripta. La mayoría de los "extras", intentaron desaparecer lo más rápidamente posible; pero la Policía, que ya había previsto este caso, tenía agentes apostados en los lugares estratégicos.

Después de pasar revista a todos los "profesionales", contratados por el cineasta Lang, la policía encontró entre ellos a varios individuos reclamados por la justicia y que hacía mucho tiempo que buscaba con afán, y se los llevó presos.

INGLATERRA

El reposo del domingo

Londres. — El sacerdote de todas las religiones cristianas de Inglaterra se ha reunido para emprender una campaña en favor del reposo del domingo. La iniciativa de esta campaña, en la que en pro o en contra participa toda Inglaterra, se debe, sin embargo, a una joven judía que está empleada en el bufete de un abogado. Miss Millis Orpen, hojeando cierto día en las colecciones legislativas, descubrió una ley, todavía en vigor, del año 1781, según la cual todo aquel que por espectáculos de cualquier clase se considerase molestado en su derecho al reposo del domingo podía entablar una demanda por indemnización de daños y perjuicios. A base de tal disposición, miss Orpen demandó al Cine Astoria, de Londres, en el cual se daban espectáculos también los domingos, pidiendo una indemnización de cuatro millones.

La ley en cuestión estaba dictada con la finalidad de "evitar reuniones de personas en el día del Señor"; pero desde hace ya muchos años solo se cumplía en algunos puntos. Pero la demanda entablada por miss Orpen despertó la atención de la opinión pública, y sobre todo de los círculos eclesiásticos, sobre dicha ley. Se desenterraron otras dos leyes sobre el descanso dominical de los años 1825 y 1877, y a base de ellas se recordó al Gobierno inglés que hoy todavía está prohibido en los domingos celebrar reuniones, aglomeraciones tumultuosas con objeto deportivo o de distracción; enganchar caballos para tirar de coches, sacrificar ganado y vender carnes; vender alcohol desde las diez de la mañana del sábado hasta las ocho de la mañana del lunes; convocar reuniones de asociaciones o sociedades, y concertar negocios de todas clases (los que fuesen concertados en domingo no tendrán valor legal). Le recordaron también que, según la ley, los restaurantes no podrán vender platos de carne para ser consumidos en domingo, ni se podrá pregonar mercancías de todas clases en las calles, incluso leche, y frutas, y que todas aquellas personas que vendan en domingo mercancías, como alcohol, refrescos, golosinas, tabaco y cigarrillos, deben ser castigadas no sólo con multas, sino con penas de prisión.

Los círculos eclesiásticos, que con gran ímpetu se aferran a la validez actual de dichas disposiciones antiguas, quieren conseguir con su propaganda que la población de Inglaterra cumpla los siguientes "cuatro deberes fundamentales de todo buen cristiano", a saber: 1.º Asistencia a los oficios divinos y fervor religioso. 2.º Buscar toda ocasión para la asistencia a los oficios divinos. 3.º Aprender los secretos del verdadero descanso. 4.º Impedir por todos los medios que el propio reposo y el de la familia sea turbado por el trabajo de otras personas, sean empleados privados o públicos.

La verdadera finalidad de la campaña está en evitar que el pueblo se distraiga de sus deberes religiosos, a causa de la atracción que le ofrecen los deportes y el cinematógrafo. Estos son los dos únicos recreos de que el inglés puede disfrutar los domingos. En toda Inglaterra están cerrados los teatros los domingos desde tiempos inmemoriales, o urriendo lo propio con un gran número de establecimientos, de tal modo que no queda al inglés otro placer dominical que el deporte, y que los

cines sólo en algunos puntos, y éstos muy contados, abren sus puertas los días festivos. El mismo deporte está prohibido en público en la mayoría de las ciudades, y ya se ha considerado hace algunos años que un enorme éxito de los modernistas el que el alcalde de Londres permitiera jugar los domingos en parques públicos al fútbol, al tenis y al cricket. El permiso fué obtenido por una escasísima mayoría de votos, y la lucha por que sea anulado no ha cesado ni un solo momento.

Cosa análoga ocurre con los cinematógrafos, que en grandes ciudades, por ejemplo Liverpool, están prohibidos el domingo, y en Londres, donde únicamente en algunos barrios hay un par de ellos abiertos. Desde la decisiva victoria del film sonoro, grandes consorcios teatrales han construido en muchas partes de Inglaterra, y también en Londres, suntuosos cinematógrafos, y, naturalmente, tienen el mayor interés en poder dar representaciones también los domingos. El Cine Astoria, demandado por la violación del descanso dominical, pertenece a uno de esos consorcios. Mientras que muchos de los cinematógrafos de los arrabales de Londres permanecieron cerrados los domingos, el Astoria dió representaciones, más que por otra cosa, por ver la actitud que el Gobierno tomaría contra la violación del descanso dominical y crear así un precedente. El resultado fué que el alcalde de Londres prohibió a la Empresa el dar representaciones en domingo; pero el cine continúa abierto hasta que se conozca el fallo de las superiores instancias a que se ha apelado. Simultáneamente, la Liga de Proprietarios de Cinematógrafos, así como el Comité Británico de Boxeo, ha iniciado una acción a fin de conseguir que el Parlamento derogue las antiguas leyes sobre el descanso dominical.

Nuestros colaboradores

CRONICA CINEMATOGRAFICA

Charla cinematográfica

Comparando el rápido avance del cine hablado y sonoro, y los fracasos de algunas tentativas harto descuidadas, se llega a la conclusión que la última modalidad ha conquistado una enviable plaza. Ahora bien, el cine hablado "cientos por ciento", como actualmente se dice en la jerga del cine, es una fórmula que ya no agrada. La parte visual, realizada desde un punto técnico puramente visual, debe ser la base de toda buena película. Olvidar cosa tan esencial equivaldría a un grave retroceso en el séptimo arte relegando al olvido lo que tanto trabajo costó conquistar. Por lo demás, el público no lo admitiría. El encanto de la palabra no basta para un público que gusta de ver obras perfectas en todos sus aspectos y que los largos años de cine educaron como a juez advertido y severo. Además, el cine del porvenir no es el hablado sino el de la película sonora, en la cual la palabra no es más que uno de los muchos elementos que integran un ambiente real. El cine sonoro, que avanza a pasos

de gigante, no ha llegado a la perfección, mientras que la parte visual, si no en su cumbre posible, pues aun queda por resolver la cuestión del relieve y del colorido perfecto, escala ya sus cimas muy elevadas. Esta razón motivó a un más el que la película sonora esté sumamente cuidada desde el punto de vista visual; una buena película hará olvidar las imperfecciones actuales de la palabra cinematográfica, pero la palabra no hará pasar el desastre de una *mise en scene* defectuosa o el de una toma de vistas de mal gusto.

Extremando nuestro razonamiento, podríamos afirmar que la palabra que traza ese algo misterioso del cine mudo que nos obliga a fijar la atención en los más pequeños detalles. Así, el genial Charlot, que pudiéramos llamar el último romántico del cine, persiste en presentar películas mudas que son la admiración de todos los buenos aficionados. El éxito de su última producción "Las luces de la ciudad", alejar, por largo tiempo a Charlot del cine sonoro, a pesar de que cierto empresario le haya ofrecido veinticinco millones de francos si quiere "tornar" una película de la nueva modalidad.

La cuestión del cine hablado y del cine sonoro, recuerda las discusiones que acerca de la ópera italiana y de la wagneriana se promovieron antaño y que de vez en cuando se reavivan hoy día. La voz debe predominar en la ópera sostenida los aficionados de Bellini, de Rossini y su escuela, porque la voz no es sólo un instrumento más sino la exteriorización de cuanto deseamos expresar.

La visión del drama lírico, sostienen los wagnerianos que obra sobre el espectador por su mano, debe bastar, pues el verdadero drama se representa en la torquenta, y la voz no es sino un instrumento más.

Como en todo, al justo medio nos parece el criterio más adecuado para alcanzar la perfección. Pero podemos tranquilizarnos en cuanto al porvenir del cine sonoro. El hombre en su inquietud investigadora y en su innato deseo de progreso, buscará sin descanso, y propia satisfacción le empuja al estudio, y el interés comercial sabe despertar el amor propio de los perseguidos.

París, Febrero, 1931. A. CLOT

LA APUESTA PELIGROSA

Regina. — Henry Sekse ha ganado una apuesta a sus amigos, por lo que se muestra muy satisfecho, aunque su victoria le ha costado nada menos que la rotura de un brazo, la dislocación de un hombro y la fractura de una cadera.

Henry Sekse presume de valiente, lo que da lugar a continuas apuestas con sus amigos. Esta presunción lo lleva a aceptar toda clase de contiendas y a exponer su vida, que en la última apuesta ha salvado milagrosamente.

Henry Sekse apostó recientemente con sus dos mejores amigos que él tenía más valor que ellos, cosa que estaba dispuesto a probar ante un tren a toda velocidad.

Sus amigos, mortificados por sus continuas fanfarronadas, le manifestaron que ellos eran capaces de hacer todo lo que él hiciera.

— Bueno; vamos a verlo — repuso—. Ahora nos iremos los tres a la línea del ferrocarril. Allí esperamos la llegada del expreso en la vía. El que sea capaz de no moverse hasta el último momento aquél será el más valiente.

te. Los amigos aceptaron y se dispusieron a ganar la apuesta. Cuando tren se aproximó a toda velocidad, el lugar elegido para la prueba los amigos de Henry se apresuraron a ponerse en salvo; pero éste, más tarudo, resistió hasta el último momento. Cuando quiso saltar fuera de la vía fué alcanzado por la máquina que afortunadamente lo lanzó a distancia. Con los miembros del tren destruidos, fué conducido al hospital, donde, apenas curado por los médicos, pidió ver a sus amigos para decirles: — Os convencí de que yo era más valiente? Y ellos asintieron.

Política internacional

Más de dos millones y medio de personas se encuentran sin trabajo en Gran Bretaña y los socorros nacionales de ellos devoran una parte importante de los recursos nacionales. Pocos días, el Parlamento, con los laboristas y liberales, aprobó la concesión de otras veinte millones de libras para los huelguistas. Pocos días antes de morir, el primer conservador y exministro de guerra, Sir Laming Worthington, atacó al Gabinete laborista de ser el país con su insensato método de tribuir socorros sin examinar si los corridos se encuentran sin trabajo por la fuerza de las circunstancias o su propio capricho. En efecto, cuando ha llegado a tal punto que menudamente abandonar el trabajo y seguir en el oficio, y la huelga se ha transformado en verdadera industria. Al contestar al político laborista, el ministro de Hacienda, Felipe Snowden, no pudo menos que reconocer que parte de los desempleados estaba justificada y que ninguna parte de ellos era culpable de haberse quedado sin trabajo. Snowden dijo que el método de socorrer a los desempleados imponía al Tesoro un gran peso. Ante el grupo parlamentario laborista, Snowden repitió poco después las mismas afirmaciones, aún más do que meraba su popularidad. En efecto, se vuelve a hablar de la dimisión del ministro de Hacienda, bien a consecuencia de la oposición que encuentra en su mismo partido obligado por los conservadores. Snowden (etc.) está descontento con la actuación de Snowden, sino que el grupo capitaneado por Sir George Mosley (yerno del difunto Lloyd George) que se ha puesto de acuerdo con Lloyd George para exigir la dimisión de un importante empréstito destinado a obras públicas en vasta escala, den trabajo a centenares de miles de obreros, mientras que Snowden cree que la situación financiera no puede asumir nuevas cargas.

A los remedios "heroicos", Snowden opone el medio de proveer la reducción de los gastos públicos durante el siglo XIX, cuando Inglaterra tenía un verdadero monopolio industrial, y en los años de la guerra y la postguerra, el país se ha acostumbrado a un nivel de vida demasiado elevado. Como si los años gordos debieran durar eternamente. Inglaterra produce ha sido demasiado caro y precisamente en esta época en que el mundo ha entrado en una tremenda competencia industrial. Además, desde 1913 los gastos públicos se han cuadruplicado, a pesar de que la libra esterlina conserva su valor (dicho: ha reconquistado) la paridad con el oro.

Los gobernantes de la Gran Bretaña y el pueblo inglés han de comprender que el país no puede seguir su política mundial y económica, so pena de arruinarse. En ningún país del mundo son tan elevadas las contribuciones como en Inglaterra. En ningún país se cobra sobre la economía una carga tan pesada, carga que impide producir condiciones razonables. Los socorros concedidos a los obreros sin trabajar no hacen más que aumentar la carga económica, pues encarecen la producción, dificultan la exportación, disminuyen la posibilidad de competir, decir, que en último término aumentan indirectamente el número de los desempleados.

Se impone, pues, una rebaja en las contribuciones y jornales, sin excluir a los mismos ministros y parlamentarios. Y tampoco es improbable que proceda a una quiebra parcial del Estado, rebajando el tipo de los valores de la Deuda pública; así se explica la baja de estos valores en la Bolsa, y hasta cuándo podrá mantener su paridad con la moneda inglesa?

Asistencia Palmesana

Sociedad de Socorros Mútuos. Por fallecimiento del Dr. D. Jaime Bosch Oliver (q. e. p. d.) y dimisión del Dr. D. Pedro Alou Bernat se ha convocado a los señores Doctores en Medicina y Cirugía que quisieran presentarse a cubrir las plazas vacantes, como facultativos de la Sociedad Asistencia Palmesana. Lo mismo que proveer la vacante de un Cirujano Menor. Las bases y condiciones a que se someterán los señores aspirantes estarán expuestas desde hoy en la fecha en la Secretaría de dicha Sociedad. Palma 24 Febrero 1931. Ferrer Triay, Secretario.

CRONICA DE PARIS

EL TANEZROUFT

(Para LA ULTIMA HORA)

Decididamente la poesía está desapareciendo del mundo y cada uno de los progresos científicos, cada adelanto y cada una de las mejoras de que disfrutamos, os proporcionan ciertamente alguna comodidad, ganancia y ventaja, pero lo cierto es que también destruyen una leyenda, hacen desaparecer una ilusión o invalida y convierten a la nada las más bellas fantasías de la humanidad.

En efecto, ¿qué valen en nuestros tiempos las alfombras maravillosas que transportaban a su dueño por aires y con pasmosa celeridad? ¿Qué los caballos alados, las voces misteriosas de los palacios encantados o los gigantes capaces de destruir montañas de un solo puñetazo? Todas esas maravillas han dejado de serlo, porque los hombres saben hacer cosas mejores. ¿Qué encanto, aunque sea trágico, tienen ya los viajes por los países lejanos o misteriosos? ¿Dónde han quedado los peldaños de la sed, del simún y donde están también los caminos del desierto, flanqueados por una fila interminable de huesos calcinados? Y si de los desiertos pasamos a las regiones árticas o antárticas, ya hemos visto como el valor de unos aviadores ha podido llevarles a cruzar los dos polos en condiciones de relativa comodidad y rapidez, y sin sufrir graves molestias en su magnífica hazaña.

Pero tal vez entre todos los peligros que el hombre ha evitado, el más considerable sea el que ofrecía atravesar el Desierto de Sahara. Naturalmente cruzarlo a pie o a lomos de un camello siempre resultaba muy expuesto y no hay exageración en los relatos de antiguos viajeros o hasta de los naturales del inmenso continente negro que por oficio o necesidad momentánea frecuentaban una o más veces aquellas espantosas e interminables soledades. Y si soplaban con fuerza el simún levantaba verdaderas montañas de arena volandera que enterraban las caravanas, ocultando incluso las huellas de su paso hasta que otra tempestad venía a poner sus huesos o sus momias al descubierto. Y aun en condiciones normales el finísimo polvo de la arena era más que suficiente para convertir la vida en un tormento, puesto que se filtraba en la respiración y hasta era capaz de inutilizar los relojes y toda suerte de aparatos científicos de los europeos.

El calor angustioso, la falta de agua y las tormentas eran peligros terribles, pero aun quedaban los bandidos del desierto, los "tuareg", los olvidados de Dios, aquellos bandidos vestidos de azul y con el rostro cubierto. Todo eso era muy malo y desagradable, además de terrible. Esta serie de circunstancias adversas había ocasionado muchas víctimas, pero aun había peor. Aun existía el Tanezrouft, o sea el desierto rojo, el país de la sed. Esa inmensa extensión de más de 800 kilómetros, no posee

un solo pozo ni tal vez un solo animal por pequeño que sea, ni mucho menos un hombre. Era el desierto de los desiertos y su nombre solamente bastaba para infundir espanto en el ánimo del más templado. Nadie era capaz de aventurarse por él, pues tal temeridad habría equivalido a una muerte espantosa y, sin embargo...

Hace algún tiempo un imprudente tuvo la temeridad de cruzarlo solo en motocicleta. Tuvo la suerte inmensa de que no le ocurriese nada y llegó a su destino sano y salvo. Después Francia hizo tentativas para establecer un lazo de unión entre su colonia de Argelia y el Níger. Para ello era preciso cruzar el Tanezrouft, pero no vacilaron en hacerlo algunos oficiales valerosos en sus automóviles especialmente preparados. Se logró el éxito y luego ya no hubo ninguna dificultad en fundar una compañía transahariana, que asegura el tráfico entre Argelia y el Níger.

Téngase en cuenta que el Tanezrouft corre esencialmente de norte a sur y que se halla precisamente entre Argelia y el Níger. Pues bien, en la actualidad se hace el viaje en cosa de dos días, en unos autobuses magníficos, enteramente cubiertos para impedir las molestias de la arena y del viento; sus seis ruedas van provistas de cubiertas de ancho excepcional para no hundirse en la arena, por lo demás bastante dura y compacta del Tanezrouft, y además van provistos de telegrafía sin hilos para pedir auxilio en caso necesario.

En el interior de los coches se goza de todas las comodidades posibles. Existen excelentes hoteles a lo largo de la línea y en los lugares apropiados, como Gahrdata, Timimoun, Reggan, etc., pero cuando se atraviesa el verdadero país de la sed, a bordo del mismo autobús se sirve a los viajeros lo que puedan necesitar.

En una palabra, que quien hace este viaje lo termina sin haber creído aun en la realidad de lo que acaba de hacer. No puede llegar a convenirse de que con tanta facilidad haya atravesado uno de los lugares más espantosos de la Tierra o bien, si es un espíritu ligero, siente tentaciones de creer que le han engañado y que solamente las exageraciones de los viajeros pudieron hacer circular una serie de patrañas y de mentiras.

Y naturalmente, no existe el peligro de ningún ataque. No en el Tanezrouft, sino antes de llegar a él y cuando ya se ha dejado atrás. Los naturales son gente pacífica y está convencida de la superioridad de los blancos, de manera que no pensaría siquiera en la posibilidad de realizar un ataque.

Es magnífico, pero lamentable al mismo tiempo.

JULIO A. REBORA

CAMEL Deliciosos cigarrillos, los auténticos, de venta en Estancos

BALEAR ¡Programa monstruo!
LA MUJER en la LUNA
La película que llena diariamente el Teatro
ASFALTO
La superproducción de más formidable éxito

Dietario Agenda 1931
El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1931, contiene
Una pequeña Guía de Mallorca y Guías de Madrid y Barcelona
Mapa de los ferrocarriles españoles a 5 colores = Tarifas postales nacionales = Oficinas españolas autorizadas para recibir cartas con valores, objetos asegurados, etc. etc = Tarifas telegráficas = Estaciones radiotelegráficas nacionales = Tarifas de impuestos de sucesión = Reglamento de Contribución industrial = Cédulas personales = Timbre del Estado = Impuesto de cédulas personales = Precios de billetes kilométricos = Registro de lotes y otros interesantes datos.
Precio en papel superior, pesetas 2'50
Imprenta y Librería de JOSÉ TOUS, Plaza de Cort, 29 y 30.

PAGINA INFANTIL

CUENTO INFANTIL

Tres eran tres...

Os voy a contar un cuento de tres princesitas y de tres flores, que siempre princesas y flores anduvieron juntas por el país de la quimera. En un remoto y maravilloso país reinaba un rey, noble y bondadoso, que tenía tres hijas, tres princesitas, bellas como tres rayos de sol.

Las tres gustaban mucho de las flores, que ellas mismas las mayor cuidaban amorosas y la mayor cuidaba y prefería las rosas, hermosas y soberbias flores, como la resplandeciente y altiva belleza de su regina. La segunda princesa prefería el vibrante color y penetrante perfume de los claveles, que armonizaban con su alegre y bulliciosa juventud, y, por último, la tercera princesita, dulce y deliciosa adolescente, amaba apasionadamente y cultivaba flores predilectas: las violetas.

Hijas mías—les dijo un día el rey paseando por el jardín—, no olvidéis que vuestras preferencias son el espejo de nuestro espíritu, y que tal espejo de la húmeda tierra que sustenta vuestras flores ha escrito el dedo de Dios nuestro porvenir. Las dos hermanas mayores solían decir a su hermana menor que una flor tan insignificante como la que cultivaba, no correspondía en hermosura a los desahogos con que la cuidaba.

Cuando llegaba la noche, las flores del jardín, reanimadas de los arcos del sol por el rocío y la suave luz de la luna, entablaban misteriosas conversaciones, siempre rosas y maravillosas miraban con desconfianza condescendiente, desde sus altos tallos, las humildes y lindas violetas.

Llegó por entonces al reino de que se habla un joven príncipe de un reino vecino, según se decía, para elegir esposa entre las tres princesas. Incontables y maravillosos fueron las pruebas con que fue obsequiado, y la princesa con que se casó, paseando por los jardines de palacio, paróse de improviso ante los tres macizos de flores cultivados por las princesitas; las dos mayores le mostraron orgullosas sus flores preferidas, y comenzaron burlescamente que para admirar las preferencias de su hermana pequeña iba a tener que agacharse mucho; mientras tanto, la tercera princesita pensaba con pena que sus flores eran demasiado diminutas y sencillas y que el príncipe no las iba a mirar siquiera, y pensando esto, sus lágrimas rodaron por sus mejillas, lágrimas que al caer sobre las violetas, ¡oh prodigio!, se convirtieron en maravilloso rocío, que las hizo crecer y adquirir la altura de los macizos de sus hermanas. Maravillados los presentes, y más que ninguno el joven príncipe, allí mismo pidió al anciano rey la mano de su hija menor, que, emocionada, besaba las flores milagrosas.

—Mías, hijas mías, cómo ha resultado verdad lo que un día os dije— exclamó el rey—. La preferencia de vuestra hermana por una flor humilde ha sido como un espejo donde el príncipe que pronto será su esposo en la vista reflejada la bondad de su alma.

Y se celebró la boda entre grandes y regocijadas fiestas, siendo todos muy felices.

Lo práctico y lo curioso

Para preservar los objetos de acero de la oxidación se sumergen de vez en cuando en soluciones diluidas de carbonato sódico.

Los naturales de Hawái ofrecen cerdos vivos a Pele, la diosa de los volcanes.

Uno de los bailes populares más antiguos en Inglaterra es la "danza de los cuernos", que se baila anualmente desde hace más de cuatrocientos años. Los bailarines, en número de doce, todos hombres, llevan para bailar cárnos de ciervo con sus ramificados cuernos. Muchos creen que esta danza es una supervivencia de la invasión danesa.

El jugo de limón tiene muchas aplicaciones útiles. Para los resfriados es muy conveniente tomar terroncitos de azúcar empapados en él. Los gargarismos con zumo de limón curan la garganta. Para cortar la hemorragia de una herida se aplica jugo de limón y se le pone un vendaje fuerte. El limón y la glicerina constituyen, mezclados, una excelente loción para las manos: las suaviza y las limpia.

Algunos chinos llevan todavía anteojos como reverencia supersticiosa. Es considerado correcto el quitárselos al saludar a una persona de más elevada categoría social.

Los elefantes utilizan como espartacosas las ramas y hojas de palmera.

Los constructores de las pirámides comían solamente cebolla, ajos y lentejas.

El mejor abono para los rosales es el agua de jabón, debiendo preferirse para esto el de lavar, fúido. Esta clase de jabón suele tener potasa, la cual vigoriza las plantas, destruyendo al mismo tiempo gran número de parásitos.

Es un abono muy económico. El verdadero jabón de potasa es el llamado blando. Se suministra a los rosales dos o tres veces por semana, sobre todo en primavera.

El platino es el único metal sobre el que un ácido solo no ejerce acción alguna. La única mezcla capaz de atacar este metal es la de los ácidos nítrico e hidrociorhídrico.

La fabricación de velas data de los primeros tiempos de la Era cristiana.

Java es una de las regiones más volcánicas del mundo. Tiene catorce volcanes en actividad.

El tambor en los diferentes países

El tambor es indudablemente el más importante de todos los instrumentos musicales. Además de ser un elemento importante en las bandas militares, en muchas partes de Europa lo emplea el pueblo para acompañarse en sus danzas, entre los salvajes es igualmente instrumento de guerra y de diversión. El tambor hay para los cuales tiene el tambor gran importancia en sus ceremonias religiosas.

Encuéntrese entre estos últimos los japoneses, cuyos hechiceros emplean en sus operaciones mágicas tambores con parche de piel de rano y caja de madera de ciprés plantado en sitio sagrado. El mismo instrumento semireligioso se encuentra entre los ostiacos, tungusos y samovedos de la Siberia.

Los indostanos dan gran importancia al tambor. Este tiene en la India un solo parche, generalmente provisto en el centro de una plancha de cobre y con templadores de correa.

En China encontramos también tambores de varias formas: desde uno pequeño que se cuelga en una especie de cesta y se toca de pie con dos palillos, hasta enormes bombos sujetos en soportes y sobre los que se golpea con una maza. En el Senegal emplean grandes tambores, que parecen cestos abiertos, y también otros puestos sobre tres pies, y que a primera vista parecen un tajo de picar carne. Sobre estos tambores se golpea con un solo palillo.

También son muy curiosos los tambores de los negros de Uganda, que vienen a ser como un timbal colocado en el alto de una columna.

El tambor de los herreros consiste en un pedazo de tronco ahuecado y cubierto de un parche de piel, a la que se le quita el pelo.

También en Oceanía hay tambores de formas extravagantes, sobresaliendo entre todos ellos los de las islas Tonga. En Nueva Guinea, los tambores llevan alrededor una porción de cáscaras de nuez colgando; al golpear sobre el instrumento, las cáscaras suenan como castañuelas.

Son igualmente notables los tambores de las islas Hawai, cubiertos de todas esculturas, y los que emplean los igorotes de Filipinas, exageradamente estrechos y largos.

El más curioso, sin embargo, de todos los tambores de Oceanía es el que se emplea en guerra y para llamar al pueblo. En América dominan los tambores de grandes dimensiones. Exceptuando se emplea en las Nuevas Hébridas para los esquimales, cuyo tambor es más bien una especie de pandero, todos los demás indígenas americanos emplean tambores enormes. Los de los indios de Colombia son de tal longitud, que para tocarlos es preciso ponerlos casi horizontalmente, como si fueran cañones, apoyándolos por un extremo en un banquillo especial. Y como éstos, raros y extravagantes, existen muchísimos más, cuya enumeración sería interminable.

Entre los pájaros que tienen la lengua más rara están los colibríes y pájaros moscas. En muchas obras de historia natural se dice que la presentan en forma de tubo, pero esto no es cierto; mirando detenidamente la lengua de cualquiera de estas diminutas aves, se ve que está dividida en dos ramas delgaditas, y que cada una de éstas se halla bordeada por una delicada membrana enrollada ligeramente; en la base hay una especie de ensanchamiento muy blando, que se estira y se encoge como si fuese de goma, haciendo que toda la lengua avance o retroceda muchas veces seguidas y con gran rapidez, por cuyo procedimiento y con ayuda de las citadas membranas, recoge el pajarillo el néctar de las flores. Cuando el pájaro mosca es joven tiene el pico muy corto, y, por ende, la lengua corta también; entonces no la tiene dividida, sino sólo con una ligera escotadura en la punta; pero según va creciendo el ave y alargándose la lengua, la división se hace más y más profunda, hasta llegar a su estado definitivo. Los picos o picamaderos tienen también una lengua muy singular, generalmente en forma de lezna, esto es, delgada, larga y puntiaguda, de sección redondeada. En la punta lleva, a ambos lados, unas barbillas a modo de dientes de sierra, y un poco más abajo hay numerosas espinas dirigidas hacia atrás, tan diminutas, que para verlas bien hace falta un lente de aumento.

Cuando esta lengua no está estirada permanece dentro de una especie de vaina, o bien se envaina dentro de sí misma de un modo especial, como cuando el guante se va a sacar del dedo y éste, en vez de separarse del dedo se dobla sobre sí mismo.

También es muy notable la lengua de los patos, gansos y demás aves acuáticas a ellos parecidas, que afecta generalmente una forma de cucharita o espátula.

Son verdaderamente curiosas estas particularidades poco conocidas de las lenguas de las aves, en las cuales, si bien el apéndice bucal carece de la flexibilidad del de la especie humana, es cierto que les sirve para usos bien distintos de la charlatanería, exclusiva de la especie caracterizada por *la sin hueso*.

AMPARO MATERNAL

Para los hijos del amor

Los hijos del amor son la base de la gran población de las Inclusiones españolas. Ningún país da un contingente tan grande como España de hijos que sólo tienen madre. Y menos mal si la tuvieran todos. Porque son muchos, muchísimos los que la pierden al nacer.

Breve reseña de la Historia de Mallorca por 'Un Almogávar'

Obra escrita con claro y conciso estilo refiriendo la historia de Mallorca, con numerosos referencias de la conquista de estas islas, Reyes de Mallorca, hechos culminantes de nuestra historia, etc.

Un tomo en 4.º de unas 200 páginas, impreso en papel «Lux», 2.00 pesetas.

Véndese en la librería Tous, Plaza de Cort.

Recuerdo de Mallorca

Hermoso álbum de 24 hermosas fototipias, encuadernado en lujosas tapas, confeccionado para conmemorar las fiestas del VII Centenario como Recuerdo de Mallorca. Precio 5 ptas. Librería de J. Tous

Las lenguas de las aves

En el mundo de las aves, a la lengua no se le puede llamar *la sin hueso*, pues todos cuántos seres forman parte de él la tienen montada en una especie de armazón compuesta de huesecitos, que en algunas especies llegan a ser ocho en número, mientras en otras, algunos de estos huesos se hallan representados por ternillas blandas. Esto es lo que ocurre, por ejemplo, en ciertos chamarrices o paros, los cuales tienen además la punta de la lengua agujereada, y por allí sacan y meten las ternillas a su capricho.

Las lenguas de las diversas especies de aves varían muchísimo en forma, en relación con los usos a que están destinadas. Las aves que tienen la lengua más sencilla son las que se alimentan de pescado, sobre todo las que se traigan los peces vivos, como el pelicano y el cormorán; estas palmpedas apenas si poseen un rudimento de lengua. Los pájaros pequeños suelen tener la lengua estrecha, córnea, ligeramente hendida en la punta y provista de unas a modo de barbillas o flecos. En algunos pájaros exóticos, los bordes se levantan y se unen, formando un verdadero tubo que les sirve para chupar el néctar de las flores, base de su alimentación; eso se observa, por ejemplo, en la nectarinia de África, y hay otras especies en que la disposición es más complicada y resultan de ella dos y más tubos de estos tubos de succión en la misma lengua.

Las golondrinas y los vencejos nos ofrecen el mejor ejemplo de la lengua de las aves insectívoras: una lengua ligeramente carnosa, provista de numerosas papilas y con varias series de puntas afiladas en su extremo posterior, cerca de la glotis. Es muy curiosa la semejanza que existe entre la lengua de una golondrina y la de una lechuza, a pesar de que una y otra ave observan un régimen alimenticio enteramente distinto.

Entre los pájaros que tienen la lengua más rara están los colibríes y pájaros moscas. En muchas obras de historia natural se dice que la presentan en forma de tubo, pero esto no es cierto; mirando detenidamente la lengua de cualquiera de estas diminutas aves, se ve que está dividida en dos ramas delgaditas, y que cada una de éstas se halla bordeada por una delicada membrana enrollada ligeramente; en la base hay una especie de ensanchamiento muy blando, que se estira y se encoge como si fuese de goma, haciendo que toda la lengua avance o retroceda muchas veces seguidas y con gran rapidez, por cuyo procedimiento y con ayuda de las citadas membranas, recoge el pajarillo el néctar de las flores. Cuando el pájaro mosca es joven tiene el pico muy corto, y, por ende, la lengua corta también; entonces no la tiene dividida, sino sólo con una ligera escotadura en la punta; pero según va creciendo el ave y alargándose la lengua, la división se hace más y más profunda, hasta llegar a su estado definitivo. Los picos o picamaderos tienen también una lengua muy singular, generalmente en forma de lezna, esto es, delgada, larga y puntiaguda, de sección redondeada. En la punta lleva, a ambos lados, unas barbillas a modo de dientes de sierra, y un poco más abajo hay numerosas espinas dirigidas hacia atrás, tan diminutas, que para verlas bien hace falta un lente de aumento.

Cuando esta lengua no está estirada permanece dentro de una especie de vaina, o bien se envaina dentro de sí misma de un modo especial, como cuando el guante se va a sacar del dedo y éste, en vez de separarse del dedo se dobla sobre sí mismo.

También es muy notable la lengua de los patos, gansos y demás aves acuáticas a ellos parecidas, que afecta generalmente una forma de cucharita o espátula.

Son verdaderamente curiosas estas particularidades poco conocidas de las lenguas de las aves, en las cuales, si bien el apéndice bucal carece de la flexibilidad del de la especie humana, es cierto que les sirve para usos bien distintos de la charlatanería, exclusiva de la especie caracterizada por *la sin hueso*.

Inclusas españolas! ¿Cuándo desaparecerán? ¿Cuándo será el momento de que el hijo sin padre no sienta sobre su vida la sombra del desvío social? ¿Cuándo será llegada la hora de que las madres no sientan como una humillación implacable el abandono del padre de su hijo?

Un escritor de delicado espíritu, ya fallecido, el americano Florencio Sánchez, llevó al teatro, en un drama hondo y humano, "Nuestros hijos", la triste realidad de este problema.

Ahora parece que se inicia una cruzada comprensiva en favor de los hijos del pecado de amor.

En Barcelona funciona la institución Amparo Maternal, en la que se atiende durante el período de gestación y después del alumbramiento, hasta asegurar la vida del recién nacido, a las madres que pecaron y que se ven abandonadas.

Amparo Maternal, que realiza una obra de previsión social, se hace cargo de las madres solteras, las recoge, las cuida solícitamente, les busca trabajo digno y honrado y las ayuda material y moralmente, con tal que el niño que nació sin padre no se vea condenado al abandono de la que le dió el ser.

Una condición exige Amparo Maternal para admitir a las abandonadas: la de que el hijo que va a nacer sea el primero.

¿No es verdad, conmovedora tal condición? Ha de ser el primero. Es decir, que se proteja a la honradez violada, pero no a la reincidencia, porque se supone que la inocencia es la virtud que exime del pecado, y la inocencia es una flor que se deshoja sólo de una vez.

Amparo Maternal, en dos años escasos que lleva funcionando, ha redimido, en una ciudad como Barcelona, donde el vicio campea de modo alarmante a unas cuantas pobres mujeres, que sin el apoyo de la institución que comentamos habrían caído en el fango y habrían, además, enriquecido con los hijos de sus entrañas la pavorosa población infantil de las Inclusiones.

Centuplicar estas instituciones fue ra acabar con el espectáculo de los niños abandonados.

Recoger a la mujer que cae víctima del engaño, bajo la promesa del eterno amor, sería no sólo una obra de justicia, sino bella obra de emoción humana, que transformaría lentamente la idea de la moral, dándole un cauce más cristiano.

Tiene Amparo Maternal, de Barcelona, otra nota simpática, que es la de haber muchas jovencitas de la buena sociedad catalana asistido voluntariamente al local de la institución para cuidar a los bebés y substituir a las madres en el cuidado del niño durante la convalecencia.

El sentido ético y profundamente cristiano de Amparo Maternal ha hecho que las burguesas barcelonesas no vacilen en convivir con las pobres mujeres abandonadas, que allí esperan el día de salir a la calle, llevando en los brazos, con infinita ternura y hasta con orgullo, al pequeño que sin Amparo Maternal parecería un fruto de pecado imperdonable.

Pero la cruzada en favor de los niños que no tienen padre se ha estancado en Amparo Maternal, y es preciso que se rompa el estancamiento.

Hay que defender a los niños y hay que proteger amorosamente a las madres que quieren cruzar la vida con la dulce carga del infante que nació sin el sostén del padre.

Para ello hay que multiplicar las instituciones que, como Amparo Maternal, realizan tan meritisima labor.

Por que en Madrid no se intenta algo semejante, apoyado, como en Barcelona, por la caridad ciudadana? La sociedad tiene el deber de pro-

teger a todas las madres que desean conservar a su lado a los benditos hijos de su amor.

El martillo, la más universal de las herramientas

El primer utensilio de que se valió el hombre fue el martillo.

Como todos los demás habitantes de los bosques primitivos, el hombre no contaba más que con sus uñas y sus dientes, cuando una inspiración misteriosa, sacándole de las fronteras de la bestialidad, le movió a partir un pedrusco para obtener un arma con que luchar contra el oso de las cavernas, o a quebrantar un hueso para extraer el tuétano que ambicionaba devorar. El mismo destello de inteligencia le movió a emplear con este fin un pedazo de pedernal; éste fue el primer martillo. Su primer golpe enseñó al hombre los efectos de la percusión; las chispas que brotaron al choque le hicieron dueño del fuego.

Desde entonces, la humanidad se dedicó a perfeccionar el martillo. Primero le puso un mango, después substituyó la piedra por un trozo de asta de ciervo o de rano, y por último lo hizo de bronce y de hierro. Convirtiéndolo en maza, fue el hombre guerrero y cazador; afilándolo por un borde, obtuvo el hacha, y se hizo leñador y constructor; aguzando los dos extremos, formó un pico, y pudo labrar la tierra.

Es curioso que en todas las antiguas leyendas de todos los pueblos aparecen asociadas las ideas de fuego y del martillo. Los obreros que se sirven de martillos, dueños del fuego y de los metales, han representado a los ojos de la humanidad las cosas mayores riquezas de la tierra. El personaje simbólico es unas veces el Tubal Cain bíblico, el primer herrero; otras el Tuachtri védico, dios de los artesanos, o el Hefaiostos griego, que establece su herrería en el Etna, y allí trabaja rodeado de los negros Cabiros, sus hijos, genios del fuego subterráneo, constructores de la maza de Hércules y de las flechas de Eros.

El martillo ennoblecía a los que lo emplean. Los herreros, verdaderos reyes del martillo, se titulan en Alemania "maestros de los maestros". Siendo la más sencilla de las herramientas, es la más universal. Gracias al martillo viven los herreros, los cerrajeros, los zapateros, los escultores, los canteros, los batidores de oro los tapiceros y una legión más de trabajadores.

En esencia, todo martillo es una masa pesada móvil que golpea sobre una masa resistente. Por medio de un movimiento un arco de círculo o un círculo entero. Cuanto más largo es el mango, tanto mayor es la velocidad del martillo, y, por lo tanto, su fuerza. De aquí que los martillos de los herreros, de los canteros y de los partidores de grava, que tienen que vencer grandes resistencias, estén provistos de un mango muy largo; en tanto que el martillo del escultor, del zapatero, del fabricante de limas y de cuantos lo emplean para trabajos delicados, tiene el mango corto.

Pocas personas tienen idea exacta de lo que representa la fuerza de un martillo. Para que se aprecie algo aproximadamente, bastará decir que para detener súbitamente el movimiento de un martillo de cien gramos de peso que cae desde treinta centímetros de altura y deja sobre una plancha de metal una huella de un milímetro, se necesitaría hacer un esfuerzo igual al que se necesita para mover un peso de treinta kilos.

Todo martillo tiene un "ojo", o agujero donde se fija el mango, una "boca", parte plana, y una "peña", o borde opuesto a la boca. La forma de cada una de estas partes varía considerablemente, según el oficio a que el martillo se destine. El de los herreros, por ejemplo, tiene la peña transversal, mientras que el de los mecánicos la tiene vertical.

Hay también diversas maneras de manejar el martillo.

Por regla general, se le levanta con una mano y se le deja caer en seguida, haciéndole describir un arco de círculo; pero en ciertas industrias hay que agarrarlo con ambas manos, y se le hace trazar un círculo completo, con ambos brazos.

Así como el martillo del herrero representa la fuerza, el de los vidrieros puede considerarse como imagen de la delicadeza. Es una herramienta elegante y coqueta, con el mango pintado y barnizado y la peña en forma cónica. El mismo modelo, tres o cuatro veces mayor, es utensilio indispensable del tapicero.

¡Cosa singular! los obreros del pensamiento necesitan a veces del martillo tanto como los obreros manuales. El trabajo de los naturalistas, por ejemplo, sería imposible sin martillos. ¡Y qué variedad de martillos! Ante todo, tenemos al mineralogista, que para romper las rocas emplea un martillito puntiagudo, de excelente acero, o bien un mazo de doble

boca plana, un tanto semejante al martillo del escultor, pero más ligero y con un mango más flexible. Después viene el martillo del geólogo, del buscador de fósiles, que por su forma tiene tanto de azadilla como de martillo.

El mazo de los entomólogos es tal vez la modificación más curiosa de esta herramienta. Muchos insectos viven entre el follaje de los árboles, donde no es fácil alcanzarlos. Para procurárselos, el naturalista tiene que golpear el tronco, a fin de que el choque, repercutiendo en las ramas, haga caer a los insectos, bien en un paraguas abierto debajo, bien sobre un pedazo de tela extendido en el suelo. El mazo que con este fin se emplea es de madera, guarnecido de plomo y cuero.

En muchas industrias se hace también uso de mazos de madera, como los que emplean los toneleros. Modificaciones curiosas del martillo de madera es el pisón de los empedradores. Este último ofrece formas diferentes, según los países; al igual de la raza humana, ha variado bajo la influencia de los distintos climas.

CHISTES

Una buena disputa.

—Yo creo que mi esposa haría un buen miembro del Parlamento.

—¿Por qué?

—Porque no hace más que hablar y hacer proyectos para que yo gaste dinero.

El número exacto.

—¿Cuántas veces voy a tener que decirte que dejes de hacer ese barullo?

—¡Ocho!—exclamó el chico después de pensar un rato.

Bastaba con la apariencia.

—¿Acaso no manda usted en su casa?

—No. Pero mi mujer me hace creer que sí.

Era franca.

—Inés. Esta pieza está muy sucia.

—¿Es que no la barre usted?

—Sí, señora. Algunas veces.

El marido ideal.

El marido ideal es aquel con quien toda mujer debió haberse casado, pero nunca con el que tiene.

Diccionarios

Un buen diccionario de la Lengua es la clave del estudiante.

Diccionario manual e ilustrado de la lengua española, por la Real Academia Española, 20 pesetas.

Diccionario enciclopédico ilustrado por José Alemany, 18 id.

Diccionario manual, enciclopédico, ilustrado de la lengua Española e Hispano-Americana, por Calleja, 15 id.

Pal-las diccionario enciclopédico manual en cinco idiomas, español, francés, inglés, alemán e italiano, 12 id.

Nuevo diccionario de la lengua española, 700 id.

Diccionario de la lengua española, por Atlano Rancés, 350 id.

Nuevo diccionario inglés-español, y español-inglés, por Julio Casares, 650 pesetas.

Diccionario inglés-español y español-inglés, por Ricardo Robertson, 550 pesetas.

Diccionario inglés-español y español-inglés, por Arturo Cuyas, 550 id.

Diccionario francés-español y español-francés, por P. de Alcalá Zamora, 550 id.

Diccionario breve francés-español y español-francés, por Julio Casares, 350 id.

Diccionario breve inglés-español y español-inglés, por Julio Casares, 350 pesetas.

Diccionario lilliputs, de francés inglés, alemán, italiano, etc., etc., a 25 id.

De venta: Librería J. Tous, P. Cort 29

LA PLUMA ESTILOGRAFICA

El mejor compañero, todo lo anota.

Pluma Watermans

Pluma Mont-blanc

Pluma Unique

Pluma Aurora

Pluma Iwring

Pluma Font-Pelayo

Desde cinco pesetas a cien pesetas.

Clásicos Castellanos

El Lindo D. Diego de Moreto

Fuente ovejuna de Lope de Vega

La vida es sueño de Calderón de la Barca

El burlador de Sevilla de Tirso de Molina

Un tomo en rústica, 3 Ptas.

De venta en la Librería J. Tous.



Don Antonio Ribas Prats

PINTOR

Ha fallecido en su finca de "Son Marroig,, hoy a las 9 de la mañana

A. E. R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijas, hermanas y hermanos políticos, presentes y ausentes, madre política, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro que tendrá lugar mañana miércoles en la villa de DEYÁ a las nueve y media de la mañana y al funeral que a las once de la misma se celebrará en la parroquial iglesia de dicha Villa. No se invita particularmente.

Informaciones

En el Ateneo

El tabaco en España por don Fernando López de Egea.

Mañana miércoles a las 7 de la tarde tendrá lugar en el Salón del Ateneo una conferencia de don Fernando López de Egea, Ingeniero Agrónomo, sobre el tema: "Introducción del tabaco en España; su influencia social, económica y agrícola", cuestión de notoria trascendencia en Mallorca, a la que dedica el señor López de Egea un fecundo apostolado.

El acto será público.

El café "Born,, Servicio de autobuses

A partir de ayer lunes se han inaugurado en el nuevo Café Born los conciertos de música selecta que se celebrarán todos los días de nueve a doce noche, con un escogido programa a cargo del sexteto Miralles.

Esta inauguración ha coincidido con una reforma de mejora de servicios en dicho establecimiento a fin de complacer a la clientela que la frecuenta, y cuya mejora se ha unido a una modificación y rebaja de precios en muchas consumaciones del café y restaurant.

Para comodidad del público se ha establecido un servicio de autobuses cuyos coches saldrán a diario a las 12 de la noche de delante el café "Born,,.

Dicho servicio será para Santa Catalina, Son Alegre y Terreno.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador no tenía, en el día de hoy, noticias de interés para comunicar a los periodistas. Ha recibido durante el día muchas visitas.

El ganado lanar en Andraitx

Desde hace ya días se procede en el pueblo de Andraitx, como en los demás de la isla, al destete y separación de los borregos de sus madres y a la venta, también, de los no seleccionados para reponer bajas o nutrir los rebaños existentes.

La última cria, según noticias, ha dado este año buen resultado, en cuanto al número de los disponibles, los precios en cambio a que se pagan en vivo son relativamente bajos; pensando apenas los gastos de pastoreo y demás inherentes al negocio.

Se añade que dicha baja de precio no se compagina con el elevado precio a que se tiene que adquirir la carne en el mercado.

En la Federación Católica Obrera

Con motivo de la elección de la nueva junta Directiva de la Federación Obrera Católica establecida en la calle Zavallá, 17, de esta ciudad tuvo lugar el domingo 22 un íntimo café de compañerismo para testimoniar el afecto y agrado con que se ha visto la susodicha elección.

Fueron los llamados a ocupar los cargos que vacaron por aclamación unánime de casi trescientos electores los siguientes compañeros.

Francisco Alvarez, Presidente; Sebastián Caldentey Cantallops, Secretario; Felipe Talet Mora, Tesorero; Juan Segura Segura, Contador.

Hubo brindis entusiastas y votos ardientes en pro de la Federación iniciándose con esta elección la por todos ansiada normalidad de la casa.

Obligado por los concurrentes dirigióles la palabra el nuevo presidente señor Alvarez quien agradeció en nom-

bre de todos los elegidos el favor que los socios particular y oficialmente a todos y a todo en cuanto redunde en bien de la casa.

Acto seguido la Cátedra de Declamación de la casa que tan acertada y celosamente dirige el señor Ripoll obsequió con una función a los socios concurrentes y en honor de la Junta Directiva en la cual se puso en escena las siguientes obras y con este repertorio:

"Los frutos de la Soberbia", por los señores Alvarez, J. P.; J. Jofre, M. Durán; J. Campos, J. Florit.

"El Vecino del Tercero", J. P.; J. Jofre, J. Martorell; M. Durán; J. Talet, J. Campos.

Recitaron poesías en los intermedios los socios señores Cabrera, J. P. J. Campos y J. Talet.

Por último el socio J. Mellado cantó algunos números musicales acompañando a guitarra por el socio Talet.

Todos los números fueron muy aplaudidos.

Se acordó dirigir al señor Nuncio de Su Santidad el siguiente telegrama:

"Nuncio de Su Santidad—Madrid.—Federación Obrera Católica de Palma de Mallorca ruega humildemente Vuecencia transmita Santo Padre íntima satisfacción producida por Admirabilísima Encíclica "Sastí Comubii" en la que la más autorizada voz de la tierra aboga por salario familiar honda aspiración de Sindicatos católicos. Stop. Besa reverentemente pastoral anillo Vucencia Alvarez, presidente.

Una anciana de 104 años

La vecina de Son Serra, Juana A. Planas Palmer, ha cumplido hoy 104 años de edad.

Con tal motivo, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, que tiene concedida a dicha centenaria una pensión, la ha obsequiado con 100 pesetas y variadas pastas.

Además, ha pasado a visitarla una comisión de dicha entidad, formada por su vicepresidente, Rdo. don Antonio Bosch, los vocales don Francisco Pou y don Joaquín Aguiló, y el Director don Francisco Socias.

Reciba la respetable centenaria nuestra felicitación.

Hurto de naranjas

Noticiosa la guardia Civil de que en el huerto propiedad del vecino de Campos, Miguel Roig Prohens, se habían cometido varios hurtos de naranjas, en distintas fechas, se practicaron diligencias encaminadas al descubrimiento del autor o autores del hecho.

Al efecto fué detenido un individuo vecino de Santanyí que tenía puestas a la venta, en la plaza, 3 docenas del referido fruto, quien interrogado confesó, que, en siete veces distintas, se había apoderado de 31 docenas del referido fruto y 6 huevos de gallina.

Las naranjas las vendió y se comió los huevos.

Fuó puesto a disposición del Juzgado.

Una mujer con quemaduras

Anoche fué curada en la Casa de Socorro del Ayuntamiento la vecina del Molinar de Levante, María Amigo, de 46 años de edad, domiciliada en el "Rotilet,, de quemaduras que presentaba en distintas partes del cuerpo.

Hizo la conducción de dicha mujer la ambulancia de la Cruz Roja del Molinar.

Le fueron apreciadas quemaduras de primero y segundo grado en la

cara, cuello, pecho y mano izquierda de pronóstico reservado.

Por la misma ambulancia, una vez practicada la cura de urgencia fué trasladada la paciente al Hospital Provincial.

Según se averiguó la María Amigó, puso sobre un brasero una casuela con leche y mientras prestaba atención a que no se le saliera el líquido le dió un síncope cayendo de cara sobre el fuego.

El crimen del Pla de Sant Jordi

Mañana, a las once, como ya dijimos hace unos días, se celebrará en la Audiencia, y en juicio oral y público, la nueva vista de la causa del crimen del Pla de Sant Jordi, cuya anterior sentencia, como recordarán nuestros lectores, fué casada por el Tribunal Supremo a instancias del Fiscal, señor Maceres, y del abogado defensor del gaitán, señor Cortés.

El "Rey Jaime I,, acudió en auxilio de un vapor japonés

Asper de sus pesquisas no pudo hallarlo

Anoche poco antes de salir del puerto de Valencia para Palma, el vapor correo directo, "Rey Jaime I,, su capitán nuestro amigo don Bartolomé Company, recibió orden de la Delegación de la Trasmediterránea de dicha ciudad levantina para que al emprender la marcha con rumbo a Mallorca se dirigiera hacia la isla de Formentera pues por un radio recibido en la ciudad del Turia se sabía que a 23 millas al Sur de la isla antedicha pedía auxilio el vapor de nacionalidad japonesa "Katori Maru".

Anoche se recibió en la Delegación de esta ciudad un radio expedido a las 23'25 por el capitán del "Rey Jaime I" comunicando que cumpliendo órdenes acudía en auxilio del buque japonés.

A pesar de las exploraciones que el "Rey Jaime I" hizo durante varias horas por el Sur de Formentera no pudo hallar el "Katori Maru"; en vista de lo cual tomó rumbo hacia Palma a donde ha llegado a la 1 de esta tarde.

Comité paritario de Servicios Sanitarios en Palma de Mallorca

Por real orden del ministerio de Trabajo se ha dispuesto lo siguiente: Primero.— Que se constituya en Palma de Mallorca, con jurisdicción sobre todas las islas Baleares, un Comité Paritario que habrá de denominarse de Servicios Sanitarios, comprendiendo las sociedades de asistencia médico-farmacéutica y de enteraamientos, mutualidades con iguales fines, entidades y asociaciones integradas por médicos, practicantes en medicina y cirugía y matronas y el personal subalterno y cirugía y matronas y el personal subalterno afecto a dichas entidades, sociedades y mutualidades, quedando integrados por cinco vocales efectivos e igual número de suplentes en cada representación, y adscrito, a efectos administrativos, a la agrupación administrativa integrada por los Comités Paritarios de agua, gas y electricidad, siderurgia, metalurgia y derivados, industria química e industria de la construcción, y por tanto con la misma mesa que preside a la dicha agrupación.

Segundo.—Que no figurando inscritas en el censo electoral social patronal y obrero de este ministerio entidad alguna referente al organismo que se constituye, ni de carácter obrero ni patronal, se concede un plazo de veinte días contados a partir del siguiente al de la publicación de esta real orden en la "Gaceta,, de Madrid, para que en el mismo se inscriban cuantas asociaciones, sociedades o entidades a quienes interese la cons-

titución de este organismo, o bien lo tengan, siendo las que se inscriban en el referido plazo las que tendrán derecho a intervenir en las elecciones correspondientes, y verificándose las designaciones necesarias, en el caso de que ninguna se inscriba, de conformidad con lo prevenido en la regla séptima del artículo 90 del real decreto-ley de organización corporativa nacional, de 26 de noviembre de 1926, texto refundido, y

Tercero.—Que una vez expirado el plazo a que anteriormente se hace referencia, se dictará la oportuna disposición, determinando aquel en el cual habrán de verificarse las elecciones con determinación de las entidades con derecho a intervenir en las mismas o para que en él se realicen las designaciones, de conformidad con la regla séptima del artículo 90 del cuerpo legal de que queda hecho mérito.

Ciclo de Conferencias en la Casa del Pueblo

Organizadas por la Sociedad Salud y Cultura el próximo domingo 1 de marzo a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón Teatro de la Casa del Pueblo la inauguración del ciclo de Conferencias culturales que tanto éxito han obtenido en años anteriores.

Hasta la fecha han aceptado colaborar en tan plausible obra educativa los señores don José María Ayalzar, don Francisco de Sales Aguiló y don Gabriel Alomar.

La conferencia del próximo domingo correrá a cargo del compañero Monserrat Parets quien disertará sobre el tema "Directius del Pensament Socialista".

Siendo estos actos de carácter público recomendamos la asistencia de todos los trabajadores y de aquellas personas que tienen cariño a toda obra que represente cultura.

LA FILADORA

Gran surtido en artículos de Primera Comunión y Semana Santa.

Notas del Carnet

PERSONALES

* Después de varios días molestado por la ligera dolencia, que le obligó a guardar cama, se halla restablecido, nuestro amigo, el Abogado don Antonio Pou Reus.

* El piloto mercante don Francisco Sagristá Moragues, ha sido nombrado oficial tercero de la motonave "Infante D. Jaime,,.

* En la mañana de ayer fué víctima de un síncope, nuestro buen amigo, el propietario, Vocal del Crédito Balear y de la Compañía de Tranvías Eléctricos don Miguel Ramón Pons.

Nuestro amigo sufrió, el ataque cuando se hallaba de visita en casa de su amigo don Antonio Qués, siendo asistido con toda atención por la distinguida familia Qués y por el médico Dr. Munar.

Después de unas horas fué trasladado a su domicilio, hallándose algo mejorado.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

* Se encuentra en período de convalecencia, de la grave dolencia sufrida, el Abogado y propietario don Martín Domingo Ferrá Tous..

El hogar de nuestro amigo, el profesor de violín don Antonio Portas se ha visto aumentado con un robusto niño.

Madre y recién nacido se encuentran en buen estado.

Les felicitamos.

* La sociedad náutica "Club España" ha nombrado por aclamación So-

cio de Honor al entusiasta sporman don Francisco Aguiló, socio fundador de dicha entidad.

* En la iglesia Catedral ayer tarde recibió las aguas bautismales una bella niña, hija de los consortes don Jaime Ratier y doña Angela Vanrell. Le administró dicho Sacramento el Rdo. don Andrés Pont, Cura Arcipreste de Lluchmayor.

A la neófito se le impuso por nombre Teresa Juliana.

Reciban nuestra enhorabuena.

* Por el acaudalado propietario don Antonio Marqués Borrás y para su hijo el Químico industrial nuestro estimado amigo don Juan Marqués Ferrá, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pilar Delgado Roses.

La boda se celebrará en breve.

NECROLOGICA

† Después de larga y penosa dolencia contra la cual nada han podido los recursos de la ciencia ha fallecido esta mañana en su finca So'n Marroig (Miramar) nuestro buen amigo el reputado pintor don Antonio Ribas Prats.

Todavía joven, el señor Ribas baja al sepulcro rodeado del aprecio y consideración de cuantos le trataron, habiendo sido su muerte muy sentida.

Caballero intachable, artista de delicada sensibilidad y espíritu muy cultivado deja buen número de obras debidas a su pincel que le clasifican entre los mejores pintores mallorquines contemporáneos.

El señor Ribas era el continuador de la tradición pictórica que durante mucho tiempo estuvo vinculada a su nombre, pues hijo del gran maestro don Antonio Ribas que tan profunda influencia ejerció en nuestros medios artísticos, el ahora fallecido se esforzó en mantener las tendencias que su señor padre con tanto acierto cultivara.

D. E. P. A toda su familia, y entre ella a su hermano político nuestro estimado amigo el coronel de Caballería don Emilio Pou Magraner enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Las personas que deseen rendir el último tributo al señor Ribas, pueden inscribirse esta noche antes de las 8 y media, en las Galerías Costa, para asistir al entierro que se efectuará mañana a las nueve en Deyá. Para cuyo objeto saldrá de dichas Galerías un autobús mañana a las 8 en punto para trasladarse a Son Marroig.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Antonio Noguera, don Antonio Vila, don Juan Balmes, don Miguel Carreas, don Antonio Amorós, don Antonio Moreno, don José Sampol, don Mateo Amengual y don Antonio Ferrá.

* Procedentes de Ciudadela han llegado esta mañana don Teodoro Basó, don Juan Pons y don Pedro Camps.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Bartolomé Terrasa, don Antonio Torres, don Antonio y don Jerónimo Canals, don Antonio Moreno, don Jaime Pieras, don José Castaño y don Antonio Albareda.

* Piensan salir esta noche para Mahón don Mariano Millán, don Guillermo de Olives, don Ramón Pons y don Juan Camps.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA. CUARENTA HORAS. — Concluyen en la parroquial iglesia de San Jaime en honra de San Matías. Todo como el día anterior. Por la noche, después de la procesión Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad. VISITA. — A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Hospital.

LUZ PETROMAX

famosa en el mundo

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy: De Barcelona el "Infante don Jaime" capitán don Francisco Nadal.

De Valencia el "Rey Jaime I" capitán don Bartolomé Company.

De Ciudadela el "Ciudadela" capitán don Isidro Cuadrado.

De Cabrera el "Ciudad de Palma" capitán don Mateo Abraham.

De Argel llegó esta mañana saliendo luego para Marsella el raquetot francés "Djemila".

DESPOCHADOS. — Con el pasaje, alija y carga saldrán esta noche:

A las 7 para Tarragona el "Balcar" capitán don José Oliver.

A las 8 para Mahón el "Bellver" capitán don Santiago Jaume.

A las 9 para Barcelona el "Infante don Jaime" capitán don Francisco Nadal.

Para Barcelona el pailebot "Carmelita" patrón don Francisco Balves.

TIEMPO REINANTE. — Palma: N. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia: N. O. frescachón, mar marejada, cielo acelajado.

Andraitx: O. flojo, mar marejadilla, cielo celajés.

Sóller: Barómetro 763, termómetro 14,5, viento S. O. fresco, mar marejada cielo nuboso.

Ibiza: Barómetro 773, termómetro 11, viento N. flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli: Barómetro 766, termómetro 10, viento O. flojo, mar marejada, cielo nuboso.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° M. 765,4

M. G. N. 765,4

Característica de la tendencia barométrica. S. B.

Tendencia barométrica. + 0,4

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. W S W 2

Estado del cielo. A. N.

Temperatura C° 04,2

Lluvia en 24 horas. 0,0

24 de Febrero de 1931.

AYUNTAMIENTO DE PALMA ANUNCIO

Con arreglo a las condiciones publicadas en el B. O. de esta provincia n.º 10.014, de fecha 14 del actual, el día once de marzo próximo, a la hora doce, se celebrará, en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, la apertura de las obras de construcción de diversos elementos en el solar contiguo a la Casa Consistorial para ampliación de sus oficinas, bajo el tipo en baja, de sesenta y nueve mil setecientos treinta y tres pesetas con cuarenta y cinco céntimos.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto, se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma, 23 de Febrero de 1931.—El Alcalde, Jaime Suau.—P. A. de la Comisión M. P.: El Secretario, Antonio Rosselló.

Colegio Oficial de Practicantes

Herrería 17-1.—Palma Mallorca. La Directiva de este Colegio recuerda a todos sus colegiados que no se presenten a cubrir la vacante de Practicante de la Sociedad, "Asistencia Palmesana", por no sujetarse a las bases que tiene establecidas este Colegio.

La Junta de Gobierno.

EXTRAVÍO

La noche del día 17 fué extraviado un abrigo en la guardarrropa del Teatro Lírico, correspondiente al número 150. Se agradecerá su devolución en la calle de los Olmos, 170.

Persona de confianza

Desea empleo modesto en comercio o industrias. Buenas referencias. Informes: P. Santa Eulalia, 10.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus generos con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA.

Hojas de afeitar JAVA

son las mejores. compre Vd. una Gran sorpresa

UNA 0'30 PTAS.

De venta LA JAVA Palma

Minervista

Se necesita uno que sepa su obligación en estos talleres.

RECORDAMOS

que ahora es la época más oportuna para suscribirse a nuestro BONO REGALO, si se desea obtener en el próximo

JULIO. 1 NEVERA

NOVIEMBRE. 1 ESTUFA

DICIEMBRE. 1 VAJILLA

o cualquier otro artículo con gran economía.

Establecimientos:

Andrés BUADES

Costos, 15 - 17 Cort, 23 - 24

La Envidia

(CUATRO TOMOS)

por Enrique Pérez Escrich

20 PTAS. LA OBRA COMPLETA

De venta en la librería de José Tous

Teatros

LIRICO

Hoy se celebra en este teatro la función organizada por los alumnos de la Escuela Profesional de Comercio de Palma.

Mañana miércoles se celebrarán las funciones de cine proyectándose la película "La tragedia del clonw...", estrenada anoche y que fué muy celebrada del público.

El jueves y viernes se celebrarán el Lirico sesiones de cine científico.

Dicho día se estrenará el film "Al borde de la tumba", admirable en el cual el espectador podrá contemplar en la pantalla las más maravillosas operaciones quirúrgicas realizadas por eminentes doctores alemanes.

La compañía del maestro Serrano

Tal como está anunciada el próximo sábado día 28 de los corrientes se presentará a nuestro público la gran compañía de zarzuela y ópera española que dirige el famoso maestro Serrano.

Dicha compañía termina hoy su actuación en el teatro Apolo de Valencia en donde ha venido trabajando un clamoroso éxito desde primeros de Septiembre.

El largo tiempo que vienen actuando juntos los elementos del maestro Serrano, hace que su compañía sea una de las más ajustadas y completas de España y que todas las obras que pone en escena obtengan una merecida y merecida interpretación.

Aparte de esto figuran en ella artistas de gran valía tal como el divo Vicente Sempere, el cantante de ópera que se pasó a la zarzuela para estrenar "La Dolores", la obra de su paisano el maestro Serrano y con la cual ha triunfado plenamente en Madrid y Valencia.

Hay en la compañía otros artistas conocidos de nuestro público, tales como las típicas Amparo Alarcón y Amparo Romo que tanto éxito obtuvieron aquí con la compañía Caballé, el tenor Francisco Godayol y el popular actor cómico Anselmo Fernández.

Como elementos nuevos para Palma figuran los barítonos Pablo Herreola y Luis Moreno de los cuales habla con gran elogio la prensa valenciana.

La compañía se presentará a nuestro público con el estreno de la obra de dos actos y cuatro cuadros "La Dolores", el último gran triunfo del maestro Serrano y de la cual hace una creación el tenor Vicente Sempere.

Dicho estreno es esperado con gran interés tanto por la reclame de que tiene precedida la obra como por los aspectos que hay de conocer al gran tenor Vicente Sempere.

En la taquilla del Lirico ha quedado abierto el abono para esta temporada y se admiten además encargos para la función del debut.

BALEAR

En las funciones de hoy y mañana se proyectará por última vez la gran obra superproducción de la UFA, creación de Gustav Frólich y Dita Carlo, "Asfalto" (un suceso en la calle) que un resonante éxito obtuvo la noche de su estreno.

A pesar de las gestiones efectuadas por la empresa para ver de prorrogar los carteles el grandioso superfilm "La mujer en la luna", ello no ha sido posible debido a los muchos compromisos que tiene adquiridos esta obra.

Así, en las funciones de hoy y mañana, también será proyectada por última vez "La mujer en la luna", la película que más imponentes llenos ha proporcionado al Blear y que puede calificarse, sin duda alguna, como la verdadera maravilla cinematográfica de la temporada.

Como ya saben nuestros lectores el próximo jueves se estrenará en este teatro el film Titán Fox titulado "El valiente" película totalmente dialogada en español e interpretada por el popular artista español Juan Torená.

Por tratar de dicha película reproducimos los siguientes párrafos de una crítica publicada en un periódico del momento:

"No ha mucho que en los Estados Unidos de América, donde tantas cosas extraordinarias ocurren, se produjo un hecho que logró conmover e interesar como pocos a la multitud. Un criminal condenado a la horca se negó a descubrir su verdadera personalidad, así como los móviles que le indujeron a cometer el crimen por el cual él mismo se había entregado a la justicia. Se trató con fundamento, que el criminal pertenecía a una familia distinguida cuyo nombre no quiso él manchar.

Este hecho, comentado por tanta gente que sentía palpar en él un drama interesante, inspiró a los productores cinematográficos de la "Fox" la gran obra "El valiente" que por su intensidad dramática y por su sentimiento muy humano—titulada "El Valiente".

El estreno en Palma de dicho film es esperado con verdadero interés.

Saldrá V. de compras? Visite pues la CASA MATONS

De la Región

MANACOR

A favor de las obras de su parroquia El acaudalado señor D. Juan March acaba de hacer un generoso y espléndido regalo para las obras de nuestra parroquia. Ha ofrecido a nuestro Párroco costear íntegramente toda la madera e hierro que se necesitan para cubrir las bóvedas de la parte no ha mucho terminada, esto es todo el brazo de cruce que se extiende desde la cúpula central hasta la fachada; lo que importará seguramente varios miles de pesetas.

No es esta la primera vez que el señor March se acuerda de tan importantes obras. Hace unos años, su hijo menor entregó al Párroco Reverendo señor Rubí, cinco mil pesetas, en nombre de su señor padre.

Manacor debe guardar profunda gratitud a tan noble protector.

Suscripción última

Por iniciativa de varios señores se ha hecho recientemente una suscripción para pavimentar de baldosas de mármol artificial el piso del brazo de cruce indicado.

El éxito no ha podido ser más brillante ni más satisfactorio. Se ha reunido más del doble de la cantidad necesaria para tal objeto; siendo muy de notar que todos mostraban contribuir con sumo gusto y que muchos se presentaban espontáneamente al Párroco o a los señores de la Comisión para asegurarse de que tendrían parte en la suscripción antedicha.

Acompañamos al Párroco en su justa alegría y felicitamos al señor March, a la Comisión y a todo el pueblo.—C.

Manacor, 21 febrero de 1931.

Deportivas

FUTBOL

La junta del "Libertad"

En Junta General celebrada el día 10 de los corrientes se nombró por unanimidad la siguiente Junta Directiva:

Presidente: Don Mateo Miguel. Vice-Presidente: Don Juan Tugores. Secretario: Don Antonio Llabrés. Vice-Secretario: Don Miguel Aienmañá.

Contador-Tesorero: Don Mateo Borrás. Vocal 1.º, don Bartolomé Amengual; Vocal 2.º, don Antonio Homar.

SINEU.—Del partido Consell-Sineu.—Comentarios

Muy lamentable fué lo ocurrido en Consell el domingo pasado en donde se enfrentaron dicho equipo y el Sineu F. C.

Cuando el Sineu tenía la ventaja por dos tantos a uno y faltaban unos cinco minutos para terminar el partido en un avance del Consell Pizá largó un gran despeje de bolea el árbitro pita y señala penalty equivocación absurda e incomprensible, los jugadores sineuenses protestan dicho fallo con mucha razón, pero el árbitro ordena la ejecución de dicho penalty; hay un intento de retirarse del marco Soler II pero vuelve a él y así consigue el Consell su ansioso empate.

Dice el Reglamento y en muchos arbitrajes hemos podido ver que cuando un jugador toca la pelota con la mano no intencionadamente no es penalty, porque no es lo mismo dar al balón a la mano que cuando hay intención se falta.

Sr. árbitro, hay que ser imparciales y también hay que saber dejar perder a su equipo favorito y no conseguir victorias y empates empleando medios anti deportivos: La deportividad ante todo.

Vamos al margen del partido: A los dos minutos de juego el Sineu marcó su primer tanto de un gran chut de Dalmau aprovechando un paso de Vives y a los veinte minutos vino el empate a consecuencia de un avance del Consell que remató Pie

ra con un chut esquinado, y acto seguido fine la primera parte.

En la segunda parte el Sineu dominó bastante haciendo intervenir con frecuencia al meta del Consell y uno de los magníficos avances de Dalmau y Soler I este pasa retrasado a Sanchó que remató a las mallas y al fin vino el empate del Consell de penalty del que ya hemos mencionado y con este resultado fine el partido.

Ahora a esperar la revancha el domingo próximo en Sineu cuyo desquite va ser... nada, nada: ya veremos.

Sineu, 22-2-1931.

BILLAR

El torneo del Club Novedades

Anoche se celebró la anunciada partida de carambolas entre los señores López y San Germán.

En las primeras fases del match el señor San Germán actuó magníficamente y con gran serenidad, logran do adelantar estimable ventaja a su contrincante. Pero luego se descompuso paulatinamente, mientras que el señor López reaccionó lo suficiente para remontar la ventaja, que le había tomado su adversario y vencerle por la diferencia de 63 carambolas.

La tacada mayor correspondió al vencedor y fué de 33 tantos.

El partido se desarrolló interesante y fué seguido con suma atención.

De segunda categoría jugaron los señores Soler y Malondra, ganando el primero por la diferencia de 51 carambolas.

Esta noche corresponde jugar de primera categoría a los señores Compañy y San Germán.

Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con disco selectos: "En el Panamá", "marcha"; "La Paica", "pericón"; "Sara", fox; "Tinkati", "El puñao de Roasas", selección.

Información teatral y cinematográfica. "Ay, Rodolfo!", "schotis"; "Alma andaluza", serenata; "Cavalleria rusticana", intermezzo; "The Twins", selección; "Chant des Vaniers", "Capote torero", pasodoble.

15: Sesión radiobenefica. 16: Cierre de la Estación. 17:30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

"El Gallo", "marcha, Trío Iberia; "El Cavaller enamorado", "sardana, Cobia "La Principal de La Bisbal"; "La hora amarga", tango; "Nurmi", fox-charleston, Trío Iberia; "Aprés un reve", por Pablo Casals; "Folle aventure", vals.

18: El Trío Iberia interpretará: "Danza húngara núm. 3.", "Clair de lune", "aubade"; "Moros y Cristianos", selección; "Andante Santabale", "Recuerdos de España", pasodoble.

Noticias de Prensa. 19: Audición de discos selectos. 20:30: Curso elemental de francés. 21: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

Cotizaciones. Cierre del Bolsín de la tarde. 21:05: La orquesta de la Estación interpretará: "Muter dem Sternbanner", "marcha"; "Eva", selección; "Zambra", "Meo amor, fado"; "Worsley", "one step"; "Minú", fox.

21:45: El hermoso cuento "Agua". 22: Noticias de Prensa. 22:05: Concierto Cuaresmal a cargo del Orfeo de Sans. Salve Regina "Turrís Davidica"; "Victimas paschali laudes", sequentia (melodía gregoriana); "O Sacrum convivium", motete; "O bone Jesu", motete; "Jesús es mon fidel pastor"; "Credo de la Misa del Papa Marcelo".

23: Audición de discos selectos. 24: Cierre de la Estación.

MADRID

21:30: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa.

Recital de canto, por Celestino Sarobe, barítono; "Payasos"; "La Traviata"; "La Africana"; "Ideale"; "Otello"; "Ave Maria"; "Rigoletto".

22:15: Transmisión del Hotel Nacional: Concierto por la banda que dirige el maestro Oropesa.

Noticias de última hora, servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "A B C".

24: Campanadas de Gobernación; Cierre de la Estación.

Gacetillas

CURSO DE BIOLOGIA MARINA.

Hoy a las 7 de la noche, en el local de la Asociación per la Cultura de Mallorca, Palacio, 40, el señor Miguel Massuti explicará la última lección, del citado curso la cual versará sobre "Los peces emigrantes".

La asistencia al acto es pública.

ARBOLES QUE MUEREN. — Dijimos hace unos días que había muerto uno de los hermosos pinos del Paseo de Sagrera, que, a costa de tantos cuidados se había conseguido se hicieran unos árboles hermosos. Pues bien, ahora se está muriendo otro.

Conviene que se averigüe la causa de dichas bajas y se procure evitarlas.

"SALMITES". — Don J. Moragas Serra, Agente Comercial Colegiado, nos comunica que ha sido nombrado Agente General en Palma de la Sociedad "Salmites" de Badalona, producto preventivo y tónico para toda clase de ganados.

NOMENCLATOR Y PLANO DE PALMA. — De don Andrés Sabater hemos recibido un ejemplar del tomito titulado "Nomenclator y Plano de Palma" que dicho señor acaba de publicar.

Agradecemos la atención.

HOSPITAL CIVIL. — Movimiento de enfermos en el día 22: Servicio de Medicina: entradas, 4; altas, 1; existencia, 74. Servicio de Cirugía: entradas, 9; altas, 2; existencia, 59.

Servicio de Dermo-Sifilografía: existencia, 14. Servicio de Maternidad: existencia, 12.

Servicio de Oto-rino-Laringología: existencia, 2. Servicio de Oftalmología: existencia, 10.

Servicio de Tuberculosis: entradas, 1; altas, 2; existencia, 29. Operaciones practicadas: 1 Cataratas.

Palma, 24 de febrero de 1931.—El Director, J. Sampol.

PAGO DE HABERES. — La Delegación de Hacienda autorizada por la Dirección General del Tesoro público ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 2 de marzo: Montepío Civil y Jubilados. Día 3 de id.: Montepío Militar y Retirados.

Día 4 de id.: Retirados. Día 5 de id.: Nóminas sin distinción.

PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascaró y Albertí. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous.

LA HERNIA

Es una grave dolencia que hierde tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres, y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias, y amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecar le exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORES. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

SABADELL, 25 de enero 1931, Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: La presente sirve para manifestarle que después de tanto sufrir de la hernia, tengo el gusto de comunicarle que me encuentro curado totalmente pudiendo dar a usted, señor BOER, las gracias por su buen comportamiento y excelentes aparatos. Mil gracias le da su afmo. s. s. ENRIQUE LLORCA, c. Vivaller, 31, en SABADELL. (Barcelona).

MANACOR, a 25 febrero de 1930. Sr. Dn. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA. Muy Sr. mío: Le escribo muy satisfecho por haber obtenido la perfecta curación de la hernia que tenía no molestándome para nada los excelentes aparatos C. A. BOER en mis trabajos de labrador. Agradecido le autorizo para que haga público mi testimonio. Queda de Vd. atento s. s. ANDRES ESTELRICH, c. Aurora, 3, en MANACOR (Mallorca).

HERNIADOS y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o, después, complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en PALMA, únicamente el miércoles 4 marzo, HOTEL ALHAMBRA. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA.

Café-Restaurant BORN

Punto de reunión de nuestras familias más distinguidas y de la colonia extranjera.

Todos los días de 2 a 3 y media y de 5 y media a 8 almuerzos y tes amenizados por el sexteto MIRALLES.

De 10 a 12 noche, Concierto de música selecta en el SALON DE CAFÉ

El servicio exquisito que en él se presta y la baratura de sus precios hacen que se vea cada día más concurrir.

Programa del concierto para hoy noche:

- 1.º Le beau temps pas é MIRALLES
- 2.º En las estepas del Asia (poema) . . . BORODINE
- 3.º La Verbena de la Paloma (selección) . . . BRETON
- 4.º Z zá (selección) estreno LFONCAVALLO
- 5.º La font dels morjos (sardana) MONNE
- 6.º Los Gavilanes (fantasía) GUERRERO

Terminado el Concierto saldrá un Autobús para el Terreno y Port -PI.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1.50. Librería Tous.

Mañana: SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Césareo. CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona. A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Valencia. A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona. MERCADO.—Se celebrará en Sineu. LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche. BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. CINES.—Moderno, Principal, Oriental y Rialto.

La Virgen en la Pintura Iconografía conteniendo 104 grabados en sepia representando a la Madre del Salvador. El texto lo forma el tema del pintor de cada cuadro. Ejemplar ricamente encuadernado 35 ptas. de venta en la librería Tous.

LAS ACIDESES DEL ESTÓMAGO son vencidas con el uso cotidiano de la verdadera MAGNESIA SAN PELLEGRINO. He aquí cuanto nos escribe el distinguido Doctor Vicente Reale, de Nápoles: "... debo convenir que la Magnesia S. Pellegrino es un purgante de agradable sabor, excelentísimo bajo todos los conceptos, ejerciendo una acción suave y segura, sin ninguna interrupción del sistema gastroentérico; al contrario, es utilísima en todas las dispepsias ácidas, neutralizando la acidez del estómago." Doctor Vicente Reale Nápoles Exigid siempre la marca del Santo Peregrino cruzada por la firma PRODEL en cada frasco o cajita de una dosis.

OBRA NUEVA

El Fantasma de las alas de oro última obra póstuma de Vicente Blasco Ibáñez 5 pesetas ejemplar De venta en la librería de José Tous.



TEATRO LIRICO

Sábado 28 Febrero -- Debut de la Compañía de Zarzuela del

Maestro JOSE SERRANO

la cual dará a conocer sus grandes éxitos

LOS CLAVELES -- LAS HILANDERAS

LOS DE ARAGON -- LA DOLOROSA

creaciones del divo de los divos

VICENTE SAMPERE

TEATRO LIRICO

Jueves y viernes

Estreno del interesante film

Al borde de la tumba

La Ciencia luchando con la muerte

Las más famosas operaciones quirúrgicas ejecutadas en las principales clínicas alemanas. **IMPORTANTE:** Prohibida rigurosamente la entrada a los menores de edad.—Se encarece la no asistencia a las personas sensibles.

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

Madrid 23 (11'45 n.)

Poco antes de las cinco llegó al palacio de Buenavista el almirante Aznar, para presidir el Consejo de ministros. Se limitó a saludar a los periodistas. El señor La Cierva anunció que sometería al Consejo la cuestión ferroviaria, que es la de la máxima actualidad. Después preguntó, refiriéndose a la cuestión de transportes:—¿Qué pasa por ahí fuera?

Los periodistas le hablaron de este conflicto, y el señor La Cierva dijo:—Todo se arreglará; luce el sol y se despejan las nubes.

Al llegar el duque de Maura se le preguntó si se tomará algún acuerdo respecto al "lock-out" del ramo de transportes. Sorprendido manifestó que estaba todo arreglado, y al decirse que el "lock-out" estaba anunciado para mañana respondió:—Entonces, eso es cuestión del ministro de la Gobernación.

El marqués de Alhucemas manifestó que llevaba un expediente de indulto y otro de libertad condicional. A preguntas de los periodistas dijo que por ahora no hay nada de la reforma del Código.

El conde de Romanones manifestó que había almorzado, invitado por el Rey, con los ministros de Instrucción y Hacienda, y con el embajador señor Quiñones de León, en los terrenos de la Ciudad Universitaria, para cuyas obras tuvo muchos elogios. Anunció que el señor Quiñones de León regresa mañana a París.

El señor Ventosa manifestó que había rogado al gobernador del Banco de España, señor Bas, que continúe en su puesto, a lo que ha accedido el señor Bas. Aparte del nombramiento de subsecretario, el señor Ventosa anunció que había sido nombrado Director del Timbre el señor Díaz Caneja y de Aduanas el señor García Guijarro.

El ministro de la Gobernación, que llegó el último, manifestó que nada sabía de la huelga de transportes, pues ni siquiera se le habían presentado los oficios de huelga.

A las 5'20 quedaba reunido el Consejo.

NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO.—LA REFORMA DEL CODIGO.—LAS ELECCIONES MUNICIPALES SE CELEBRARAN EL 12 DE ABRIL

Madrid 24 (2 m.)

El Consejo de Ministros terminó a las diez de esta noche. El señor Ministro de Instrucción facilitó una nota oficiosa, que dice:

De Marina: Se aprobó un decreto de clarando en suspenso el de 23 de abril de 1930 sobre el ejercicio de la profesión particular que tenga relación con los servicios de la Marina.

Se aprobó otro decreto reformando los artículos del reglamento de la Ley de reclutamiento referente al otorgamiento de los derechos de prórroga de los niños únicos que sostengan por línea materna a la abuela, viuda pobre.

El ministro de Fomento dió cuenta de la labor realizada desde el anterior Consejo en relación con las mejoras que solicitan los empleados y obreros ferroviarios.

Expuso, en líneas generales, su propósito, encargándole el Consejo que las prosiga, ultimándolas con arreglo al criterio fijado en principio. Mañana se facilitará una nota acerca de este asunto.

Se acordó la asistencia de España a la conferencia internacional convocada por la reorganización económica y Financiera de la Sociedad de Naciones. Asistirá a ella el señor Rodríguez Viguera.

Se aprobó un decreto en relación con las obras que pueden dedicarse créditos concedidos por Real decreto de 12 del actual, relativos al auxilio para resolver el problema del trabajo en Andalucía.

El señor Gascón Marin dió cuenta del examen realizado sobre el problema universitario, acordándose dictar una Real orden dando por terminadas las vacaciones extraordinarias.

Se autorizó a las Juntas de Gobierno Universitarias señalar el momento de reanudar las tareas académicas, teniendo en cuenta la ausencia justificada

de los alumnos que no residan en las poblaciones donde está establecida la Universidad.

El Ministro de Justicia expuso que ha comenzado el estudio para revisar el Código penal de la Dictadura. Se publicará una Real orden recabando la opinión del Colegio de Abogados, de la sección tercera de la Comisión de Códigos y de la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo.

Se habló de las elecciones municipales examinándose las fechas, viéndose que la fijada que era el día 29, no es adecuada, por ser domingo de Ramos en cuyo caso tendría que efectuarse el escrutinio el Jueves Santo. Como el domingo siguiente es el de Pascua de Resurrección, también inhábil, por la solemnidad con que se celebra la fiesta, se acordó fijar el 12 de abril las elecciones municipales.

Se habló acerca de si era práctico utilizar el Tribunal Supremo para que entienda en las cuestiones electorales.

Se examinaron diversas cuestiones relacionadas con la materia electoral, entre ellas, si habrá de sustituir la Ley del año 1907, que da intervención al Gobierno en determinados actos electorales.

Se acordó, en principio, mantener todas las disposiciones que tiendan al apartamiento de los Gobernadores o autoridades, de todo lo que sea materia electoral, a fin de que las elecciones se hagan con las máximas garantías y con la mayor pureza.

Sobre esto traerá una propuesta al Ministro de la Gobernación.

Añadió el señor Gascón Marin que al final del Consejo se comenzó a hablar de los Gobernadores pero dada la hora avanzada, quedó para otro Consejo.

Tampoco se ocuparon de la provisión del Gobierno civil y Alcaldía de Madrid.

Dijo que el Subsecretario y Director de Enseñanza, nombrados hoy, son catodrícticos y que la Dirección general de Bellas Artes está pendiente de una consulta.

AMPLIACION DE LO TRATADO

Madrid, 24 (2'40 m.)

En el Consejo de Ministros el señor Lacierva informó minuciosamente de las entrevistas que viene celebrando con las Compañías ferroviarias para solucionar los aumentos a los ferroviarios.

Acerca de la solución que propone el Ministro se guarda gran reserva, pues el señor Lacierva se propone exponerlo en nota oficiosa, mañana.

Parece que los Alcaldes de Madrid y Captales de provincias los nombrará el Gobierno y dentro de tres días, se hará la combinación de Gobernadores.

Los Ministros negaron que se ocuparan de la apertura del Ateneo ni de la amnistía.

Preguntado un Ministro si las elecciones generales podrían celebrarse antes del mes de octubre, contestó:—En pleno verano y sudaremos mucho, porque este verano va a ser agitado.

Mañana celebrarán una conferencia acerca del tratado comercial con Francia los señores Bugallal, conde de Romanones y el Embajador señor Quiñones de León.

Preguntado el señor Conde de Romanones acerca del curso de la negociación de este tratado contestó:

—Lo tengo en estudio, pues requiere un examen a fondo. Hay muchos intereses encontrados y precisa meditar mucho.

Parece que se nombrará Director de Administración local al señor Alvarez Guerra.

La Política

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 23 (11 n.)

El marqués de Hoyos manifestó a los periodistas que no tenía noticias que comunicar. Del Consejo de ministros de esta tarde añadió puede que salga algo interesante de mi departamento. Pienso someter a mis competentes la Administración local, cuyo nombre se hará después público.

Los periodistas le preguntaron por los demás cargos, contestando el marqués de Hoyos que esperaba que seguirían las mismas personas.

Asimismo se le interrogó sobre la provisión de la alcaldía y gobierno civil de Madrid.

El marqués de Hoyos dijo que no quería adelantar nada, pues, deseaba que estén representadas en su ministerio todas las fuerzas políticas, sin obedecer a influencia personal alguna.

Los periodistas le preguntaron si había ocurrido algo en provincias, contestando el marqués de Hoyos que únicamente en Sanlúcar de Barrameda, a consecuencia de una huelga de los obreros de las viñas, que han declarado, fundándose en que se admitió a trabajadores esquiroleros, hubo alborotos, sin ocurrir desgracias.

Añadió el marqués de Hoyos que apenas tuvo conocimiento por los periódicos de la noticia relativa a la incomunicación del doctor Barroso de León ofició a las autoridades de Jaca, contestándosele que el doctor Barroso había sido trasladado desde la cárcel de Madrid el 7 del actual, a disposición del juez que instruye la causa por los últimos sucesos, el cual decretó la incomunicación, hasta el día 17, en que le fué levantada.

El marqués de Hoyos recibió a una comisión de propietarios de taxis, que le anunciaron que en vista de que no se ha resuelto el conflicto de declarar el "lock-out", mañana, a las doce.

El ministro de la Gobernación recibió varias visitas, entre ellas la del conde de San Luis, gobernador de Sevilla, que ha presentado la dimisión de su cargo.

EL DE FOMENTO Y EL DE LOS FERROCARRILES

El ministro de Fomento dijo a los periodistas que tiene noticias de que se va descongestionando el tráfico, paralizado en las provincias del Nor-

te a causa de la nieve. El ministerio ha enviado personal para ayudar todo lo posible los trabajos.

Añadió que continuaba las conversaciones con los representantes de las Compañías ferroviarias, esperando llevar esta tarde al Consejo alguna fórmula.

CARTA DEL EXMINISTRO SEÑOR ESTRADA AL SEÑOR BERGAMIN

Málaga.—El periódico "El Cronista", publica una carta del señor Estrada dirigida al señor Bergamín, contestando la de dicho señor a la prensa de Madrid.

Dice el señor Estrada que los acontecimientos políticos iniciados con el planteamiento de la crisis, imponían una tregua hasta la constitución del Gobierno. Este lapso le permitió insistir públicamente en sus injustas apreciaciones, para con los que ocupábamos cargos elevados.

Según tengo entendido—continúa diciendo el señor Estrada—la noche del sábado, ya no nos consideraba como correligionarios a Pérez, a Cotor y a mí, por haber preferido continuar 24 horas más en el Gobierno a conservar su amistad política. Esto me produjo gran amargura, pues aunque en varias ocasiones me habló de su manera de apreciar el momento político (que según él, sólo podía resolverse con Constituyentes), nunca sospeché que sus advertencias se trocaran en agravios al Gobierno y censuras para sus amigos de siempre.

Ante los dos caminos que podía seguir, preferí cumplir con mi deber, siguiendo en el gobierno Berenguer a continuar siendo correligionario suyo, ya que disueltas las fuerzas que dirigía el señor Sánchez Guerra, en las cuales milité, estoy desligado de toda amistad política, sin olvidar, naturalmente, el afecto que debo a aquellos que fueron mis compañeros.

MANIFESTACIONES DE SANCHEZ GUERRA

El señor Sánchez Guerra nos ha manifestado a última hora de la tarde que seguramente en estos momentos se está leyendo, en una reunión que se celebra en casa de don Miguel Villanueva, una carta dirigida por él al señor Burgos Mazo, contestando a otra que éste le dirigió.

En dicha carta explicó—nos añadió—por qué no acude a esa reunión ni a otras semejantes que puedan celebrarse.

El señor Sánchez Guerra nos manifestó también que en la visita que le había hecho el señor Cambó conversaron cordialmente, recordando la primera intervención parlamentaria del señor Cambó, a la cual contestó en nombre de la comisión el señor Sánchez Guerra, que pronosticó en aquella ocasión que el señor Cambó sería una figura política nacional.

Luego hablamos—terminó diciendo—de otros interesantes aspectos.

NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

Madrid 23 (11'45 n.)

Han sido nombrados: Subsecretario de Instrucción, don Antonio Monspeón.

Director General de primera enseñanza, don Antonio Mesa Moles.

BAJA DE GENERAL QUEIPO DE LLANO

El Diario del Ministerio de la Guerra publicará mañana una Real orden para que cause baja en el Ejército, por ignorarse el paradero, del brigadier de reserva Sr. Queipo de Llano.

CAMBO, RESTABLECIDO

El Sr. Cambó se encuentra restablecido.

Marchará el miércoles a Barcelona.

De la situación política en España

Madrid 23 (11 n.)

Paris.—"L'intransigeant" publica unas declaraciones hechas por el conde de Romanones al enviado especial del periódico en Madrid.

A preguntas del periodista, el conde le contestó, entre otras cosas:

"Era necesario obrar rápidamente, porque yo preveía no una república como la francesa, sino una combinación extremista con vistas al bolchevismo. El Rey seguía atentamente el curso de los acontecimientos y conservó su tranquilidad. Dió a los partidos extremistas ocasiones de manifestarse. Los partidos monárquicos le sometieron la actual combinación, que el Rey aceptó.

Tengo la impresión de que la suerte de España, se encuentra en manos del Gobierno actual.

Confirmando lo que se sabe acerca de las elecciones dijo:

No tememos en modo alguno esta consulta al país. España—agregó—quiere modificaciones en la Constitución del 76, y de todo lo relativo a este asunto se hablará seguramente en la tribuna parlamentaria, juzgando el país el pro y el contra.

Las Cortes tendrán todos los derechos que sean necesarios.

Es preciso, claro está evitar los desórdenes deseados por una minoría que no está de acuerdo sobre el objeto y los medios a emplear.

El Rey ha dado pruebas de sus deseos de libertad para todos llamando al Poder a hombres nuevos. ¿Es culpa nuestra que éstos no hayan acudido al llamamiento?

El Rey desea la paz en el interior y en el exterior. En toda España reina tranquilidad y el Gobierno recibe mensajes de aliento de todos los partidos de orden.

Al Gobierno se le juzgará por la obra que realice. Nuestra Monarquía, estoy seguro, permanecerá un día e indivisible.

Al terminar, el Conde, leyendo una nota que acababa de recibir, dijo:—Yo, usted, también la peseta sabe también la peseta tiene confianza en nosotros.

Vista de la causa contra Ortega y Gasset

Madrid 23 (11 n.)

Lórda.—Hoy se ha visto la causa instruida contra don Eduardo Ortega y Gasset, por el supuesto delito de jurias al Rey con motivo de la celebración de un mitin republicano, el viernes último.

En los alrededores de la audiencia se situaron fuerzas de seguridad y de la guardia civil, para mantener el orden.

El local donde se celebró la vista resultó insuficiente para el numeroso público que acudió con objeto de presenciar el acto.

El señor Ortega y Gasset, vestido con la toga ocupó el sitio de los defensores, haciendo la defensa de sí mismo. Desfilaron catorce testigos en la formación del acto. La prueba legal resultó completamente favorable al procesado.

A las dos y cuarto se suspendió la vista para continuarla a las cuatro y media.

En honor de los aviadores que cruzaron el Atlántico

SALIDA DE GENOVA

Madrid 23 (11 n.)

Roma.—Ayer a las diez salieron de Génova para esta capital el general Balbo y sus compañeros de viaje.

Después de ser objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo en todas las estaciones del trayecto y parte de las autoridades y del público, los expedicionarios llegaron a Roma a las 19'15 siendo recibidos por un representante del Rey, el señor Mussolini y los miembros del Gobierno.

EN ROMA

Roma.—El general Balbo, acompañado de los miembros que formaron parte de la reciente expedición transatlántica, ha sido recibido en el Capitolio, donde el gobernador entregó a dicho general un pergamino nombrándole ciudadano de Roma.

Asistieron al acto representantes del Gobierno, diversos agregados militares, navales y de aeronáutica extranjeros, altos dignatarios del Estado y otras muchas personalidades.

El general Balbo y los demás aviadores asistieron después a una gran recepción ofrecida por el secretario del partido fascista en el Palacio Vidoni, sede de dicho partido.

EL REY RECIBE A BALBO
Roma.—El Rey ha recibido en audiencia al general Italo Balbo, quien dió cuenta al Soberano del vuelo transatlántico.

El Rey felicitó a los aviadores por el éxito obtenido.

ITALO BALBO, CIUDADANO HONORARIO DE ROMA

Roma.—Ayer se celebraron diversos actos para solemnizar el gran vuelo de la escuadrilla aérea italiana a través del Atlántico.

Por la mañana se efectuó una ceremonia cuyo objetivo fué nombrar ciudadano honorario de Roma al ministro del Aire, general Italo Balbo, jefe de la expedición. Ante todas las autoridades civiles y militares fué entregado al general Balbo un pergamino redactado en latín, con referencias de varios grabados de Leonardo de Vinci, considerado como el primer hombre volador.

En la basílica de Santa María de los Angeles y ante una enorme multitud se celebraron funerales por los cinco aviadores fallecidos en Bolonia, en el momento de atravesar el Atlántico.

El movimiento revolucionario en el Perú

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO PROVISIONAL

Madrid 23 (11 n.)

Lima.—El presidente del Gobierno provisional, general Sánchez del Cerro, ha recibido hoy a los representantes de la prensa extranjera, manifestándole que el movimiento iniciado por los partidarios del ex presidente Leguía ha fracasado en absoluto, gracias a la leal adhesión del ejército y de la marina al Gobierno constituido. El pueblo peruano, según ha manifestado el general Sánchez del Cerro, se halla en absoluto identificado con la actuación de los actuales gobernantes, que han comenzado a laborar por la grandeza y la prosperidad del Perú, destruyendo, en primer lugar la nefasta obra realizada por el ex presidente Leguía y sus secuaces.

El general Martínez, jefe del movimiento rebelde, será juzgado sumariamente, así como todos los jefes oficiales detenidos a consecuencia de los últimos sucesos. Parece que éstos en sus declaraciones han manifestado que no son partidarios del ex presidente Leguía, sino que el movimiento tuvo su origen en el deseo del país de que cese la anomalía creada por la constitución del Gobierno provisional convocándose a elecciones y haciéndose cargo del poder los verdaderos representantes del pueblo.

SON DUEÑOS LOS REVOLUCIONARIOS DEL SUR DEL PAIS

Nueva York.—Las noticias recibidas de varios puntos de la América del Sur coinciden en presentar a los con-

Previéngase por fuera... pero también por dentro!

Un buen gabán, un abrigo de pieles será excelente para prevenirse contra la humedad y la intemperie invernal. Le protegerán contra el enemigo de fuera, pero no basta: debe Vd. precaverse por dentro.

Y precaverse con un buen remedio. Toda la vida ha oído Vd nombrar, seguramente, las PASTILLAS del Dr. ANDREU contra la TOS. ¿No las ha comprado Vd. todavía? En este caso, deja de beneficiarse de un producto cuya excelente fórmula y perfecta preparación ha sido reconocida por más de medio siglo de éxito creciente.

¿No exige Vd., en todas las circunstancias de la vida, la garantía que confiere el buen crédito? ¿Por qué, pues, dejar de hacerlo cuando se trata de su salud? Cuando tenga TOS, por ejemplo, exija

Pastillas del Dr. Andreu

¡Pida la nueva caja de 1 Peseta!

Dr. Andreu-Apartado 146-Barcelona

De venta en las Farmacias

trarevolucionarios peruanos como Gu...
del Sur de la República. Según es...
noticias, la marina de guerra, sobre...
todo la tripulación de los cruceros p...
tegidos "Almirante Grau" y "Corone...
Bolognesi", se han unido al movimie...
contra el Gobierno.

DECLAMACIONES DE LOS GUBERNAMENTALES

Lima.—Los aviones gubernamentales...
han dejado caer sobre Arequipa nu...
merosas proclamas informando a los...
rebeldes que el movimiento en Callao...
está dominado. Por otra parte se de...
clara que los sublevados son dueños...
del sur del país.

Del atentado contra el Rey de Albania

FELICITACIONES AL REY
Madrid 23 (11 n.).
Viena.—En el Consulado albanés de...
esta capital siguen recibiendo gran...
número de despachos dirigidos al Rey...
Zogu felicitándole por haber salido ile...
so del atentado de que fue objeto.

UN ARTICULO DE MUSSOLINI

Viena.—"La Nueva Prensa Libre" ha...
publicado un artículo de Mussolini...
en el cual el Duce declara que ningun...
nación puede tomar la iniciativa de de...
sarmar sin estar segura de los planes...
de sus vecinos.

MAS DETENIDOS

Viena.—Con motivo del atentado de...
que fue objeto ayer el Rey Zogu, la...
policia ha practicado varios registros...
de domicilios entre la población albanesa...
de Viena.

ECOS VARIOS

DESPRENDIMIENTO DE UN ALUD DE NIEVE

Madrid 23 (11 n.).
León.—En el pueblo de Huelda se...
desprendió un alud de nieve, arras...
trando algunos troncos de roble los...
cuales cayeron sobre una casa habi...
tada por un matrimonio y cuatro hi...
jos.

EL ACTOR D. EMILIO MESEJO HA FALLECIDO

Burgos.—Ayer, a causa de una em...
bolia, falleció el actor don Emilio...
Mesejo.
Su muerte ha sido sentidísima.
Se realizaron gestiones para tras...
ladar su cadáver a Madrid pero fra...
sacaron.
Se ha enterrado hoy, a las cuatro...
y media de la tarde.

Extranjero

MANIFESTACIONES EN FAVOR DE LA REPUBLICA

Berlin.—Con motivo del séptimo...
aniversario de la fundación de la aso...
ciación republicana Bandera del Imperio...
se han celebrado varios actos pú...
blicos y manifestaciones en favor del...
régimen republicano.
El presidente de la asociación, señor...
Hoerzing, ha pronunciado un discurso...
diciendo que los que quieren la guerra...
civil alemana en nombre de la reacción...
no podrán salirse con la suya. Los afi...
liados a la Bandera del Imperio están...
dispuestos a acudir al primer llama...
miento que les hagan las autoridades...
legales, para salvaguardar el régimen...
del Estado.

LA EXPLOSION EN LA MINA RESERVA

Aquisgram.—Según las últimas no...
ticias recibidas sobre la explosión ocu...
rrida en la mina Reserva, el número de...
obrerros que han faltado a la lista...
asciende a noventa.
Se teme que estos infelices hayan...
quedado enterrados y que hayan pere...
cido ya.

EN LA ISLA DE COOK SE DESATÓ UNA TERRIBLE TEMPESTAD

Washington.—Comunican de Rare...
nango en la isla de Cook, que una...
terrible tempestad con olas gigantes...
se arrasó por completo los muelles y...
las casetas de la isla, produciendo una...
terribles alarma.

INDIGENAS ATACAN A UN DESPACHAMENTO DE POLICIA

Rangoon.—Un destacamento com...
puesto por cuarenta y cinco policia...
les, fué atacado el día 19 del actual...
por unos cuatrocientos indígenas en...
un pequeño poblamiento situado a...
unos 20 kilómetros de Tharrawad...
donde las policia rechazaron a los as...
esaltados, causandoles veinticinco muer...
tos.

zada, donde resultaron muertos tres in...
digenas.

OTRO DISCURSO CONTRA MUSSOLINI QUE PROVCCA SENSACION

Nueva York.—La prensa da la nota...
de que pocos días después del fa...
moso discurso del general Butler con...
tra Mussolini, pronunció otro discurso...
en el mismo sentido y bastante violen...
te el señor John Obrien, adjunto al...
atomey general de los Estados Uni...
dos. Créese que esta noticia, que no...
era conocida, producirá nuevamente...
una gran revolución.

LAS VICTIMAS DEL ALCOHOLISMO

Nueva York.—El médico forense de...
Nebraska certifica que en el año 1930...
ocurreron allí 1295 defunciones debi...
das al alcoholismo.

LA CAMPAÑA CONTRA EL PARO FORZOSO

Washington.—El presidente señor...
Hoover ha anunciado que en un plazo...
de treinta días se podrá dar empleo a...
unas 450.000 personas, lo que implicará...
un aumento de 350.000 desde que el...
Gobierno puso en práctica su progr...
ma contra el paro hace algunos meses.

LA FATIDICA SILLA ELECTRICA

Buñenfonte (Pensilvania).—Trent...
Schreeder, soltera y con hijos, de 22...
años de edad, y su amante Glendague...
han sido ejecutados al amanecer en la...
silla eléctrica.

UNA BOMBA EN EL PALACIO PRESIDENCIAL DE LA HABANA

Habana.—Ha sido encontrado una...
bomba en el palacio presidencial.
Se han practicado veinte detencio...
nes.
El Palacio está fuertemente custo...
diado.

De Barcelona

LA CONFERENCIA DEL DESARME

Barcelona 24 (6 m.).
El ministro de Estado ha enviado al...
presidente de la Diputación el siguien...
te despacho:

"Aunque Consejo Sociedad Nacion...
es, en resolución de 24 enero acordó...
en principio designar Ginebra como lu...
gar de reunión Conferencia Desarme...
el Gobierno de S. M. reitera las ins...
trucciones dadas al representante de...
España en el citado Consejo por si pu...
diera encontrarse todavía medio de...
satisfacción legítimas aspiraciones de...
Barcelona"

EL PROFESOR BLANCO APLAZA DE NUEVO SU SALIDA

Esta tarde nos ha comunicado el pro...
fesor Blanco que, contra su voluntad...
tendría que aplazar de nuevo la salid...
a de Barcelona para dar la vuelta al...
mundo, pues no habían terminado aun...
los trabajos de reparación que en la...
unidad se están realizando en su bala...
dro.

Nos ha dicho también que es posible...
haga el viaje completamente solo, pues...
se encuentra que, por diversas causas...
quienes se habían ofrecido acompaña...
rle no pueden hacerlo y prefieren en...
viar su hija a los Estados Unidos y...
viajar solo a hacerlo con elementos que...
no reúnan las condiciones físicas y mo...
rales que él considera indispensable.

CAMBIO DE ORIENTACION

El "Centre Democràtic Republicà",...
de la barriada de San Andrés de Pal...
mar, que tenía carácter independiente...
tomó el acuerdo de adherirse al partido...
"Estat Catalá", que acatilla don Fran...
cisco Macià.

Llegada a Barcelona de don Francisco Macià

Al tener noticia de que el ex dipu...
tado a Cortes por Borjas Blancas, don...
Francisco Macià, se dirigía a Barcelo...
na procedente de Francia, buen nú...
mero de amigos suyos organizaron una...
caravana automovilística formada por...
más de treinta coches y fueron a reci...
birle a la estación del Empalme.

La noche anterior había salido con...
igual objeto para la frontera, el escri...
tor Ventura Gassol, a quien detuvo la...
policia en Portbou, por estar reclama...
do por la autoridad militar. Ayer por...
la mañana, después de haber pasado...
por dicha población fronteriza el tren...
que conducía al señor Macià, fué pue...
sto en libertad Ventura Gassol.

Al llegar el señor Macià al Empal...
me, un poco más tarde de lo que se...
creía por llevar el tren veintinueve...
minutos de retraso, sus amigos le tri...
butaron una calurosa ovación, vitoreá...
ndole y agitando banderas catalanas.

El señor Macià subió a uno de los...
autos con su esposa y su hija, que le...
acompañaban desde Bruselas, y se pu...
so en marcha la comitiva, siendo des...
pedida afectuosamente por muchas...
personas que de distintos pueblos habían...
acudido al citado lugar.

Por haberse sumado a la comitiva...
otros autos en diversos pueblos, a su...
llegada a Barcelona, la caravana esta...
ba formada por un centenar de coches...
muchos de ellos adornados con ban...
deras catalanas.

Durante toda la mañana, las inme...
diaciones del domicilio del doctor Peyri...
sito en la calle de Provenza, número...
293, donde reside con su familia don...
Francisco Macià, padre político del...
citado doctor, estuvieron concu...
ridos por jóvenes correligionarios del...
ex diputado por Borjas Blancas.

El "Centre Catalá d'Esquerres" ha...
bía instalado en el portal de la citada...
casa una mesa cubierta con la ban...
dera catalana y atendida por dos se...

floritas, donde se recogían firmas de...
adhesión al señor Macià.

También por aquellos alrededores la...
autoridad gubernativa había adoptado...
algunas precauciones situando fuer...
zas del cuerpo de Seguridad, que afor...
tunadamente no tuvieron que interve...
nir en nada.

A las tres y media de la tarde llegó...
el señor Macià a su domicilio, siendo...
vitoreado por algunos grupos aposta...
dos frente a su casa.

Obligado por sus amigos, el ex dipu...
tado por Borjas Blancas tuvo que di...
rigirles la palabra, haciéndolo desde...
un rellano de la escalera y en térmi...
nos que deducían su satisfacción, su...
entusiasmo y su fe inquebrantable en...
el próximo triunfo de sus ideales.

Al entrar en su domicilio fué abra...
zado con efusión por sus hijos, nietos...
y demás familiares, cuya escena emocio...
nó vivamente a cuantas personas la...
presenciaron.

Reclamado por sus correligionarios, el...
señor Macià tuvo que salir al balcón...
y dirigir un nuevo saludo a los que se...
hallaban en la calle, siendo aplaudido...
y vitoreado nuevamente.

Pocos momentos después logramos...
acercarnos al señor Macià, el cual, de...
ferente a nuestro ruego, nos hizo las...
siguientes manifestaciones:

—Creo que en las actuales circun...
stancias conviene a los intereses de Ca...

Ultimos telegramas

La Ciudad Universitaria

Madrid 24 (11 m.).
El Rey se propone repetir en bre...
ve la visita que hizo ayer a la Ciu...
dad Universitaria
Es probable que también visite...
dichas obras una personalidad polí...
tica.

El Alcalde de Madrid será liberal

Es posible que hoy se conozca...
el nombre del nuevo Alcalde de Ma...
drid.

El cargo será atribuido al parti...
do liberal, y la designación de la...
persona está pendiente de una ges...
tión que anoche realizó el conde...
de Romanones.

Los pasados Consejos de Ministros

El Gobierno, en los Consejos ce...
lebrados no se ha ocupado para nada...
de la amnistía ya que ésta solo...
puede ser pedida por las Cortes.

Torpedero con averías

Tolón.—El torpedero "Bordelais"...
ha sufrido una avería en las máqui...
nas.
Después de grandes trabajos ha...
logrado remolcarse un vapor, hasta...
su base.

Gobernador del Banco exterior de España

El Ministro de Hacienda, aten...
diendo al acuerdo unánime de los...
Consejeros, del Banco Exterior de...
España, ha confirmado en su cargo...
al Gobernador del mismo, don Ra...
fael Marcús Lázaro.

Concesión de una gratificación

En la reunión de ayer del Con...
sejo de Administración del Banco...
de España, se acordó conmemorar...
el cincuentenario de la entrada en...
el Banco de don Francisco Bel...
a, conceder una gratificación de 251...

taña la formación de grandes parti...
dos y que éstos se preocupen de estruc...
turar las leyes propias de un Estado.

—Que opina usted de la intervenc...
ción de los regionalistas en el actual...
Gobierno?

—Que no varía en nada la actuac...
ión política seguida siempre por la "L...
liga". Sin embargo, resulta chocante...
que un hombre como Cambó que se creía...
árbitro de España y que afirmaba te...
ner resoluciones para todos los probl...
emas, en este caso haya tenido que ir...
a la zaga del marqués de Alhucemas.

—¿Piensan ustedes ir a las Cortes...
que convoque el actual Gobierno?

—Todo depende de la actuación del...
Gobierno y de que consigamos formar...
un frente único de izquierdas en Ca...
talia, en cuyo caso le aseguro que...
daríamos la sensación de que todo el...
país está a nuestro lado.

—¿Continúan ustedes en buena re...
lación con las izquierdas españolas?

—Excelente: creo que es indispen...
sable estar concentrados con ellas.

El señor Macià terminó diciéndonos...
que se propone marchar a Borjas Blan...
cas para descansar cinco o seis días...
después de los cuales volverá a las...
actividades políticas.—C.

El viaje del Príncipe de Gales

Valparaíso.—El príncipe de Ga...
les y su hermano llegaron ayer...
terce, procedentes de Santiago de...
Chile.

Tumulto en un Consejo Municipal

Quisburg.—En la sesión del...
Consejo Municipal se produjo un...
tumulto.
Tuvo que intervenir la policia.

Dos vapores con contrabandistas hundidos a tiros

New-Port.—Un guardacostas ha...
hundido a tiros de ametralladoras...
a dos vapores contrabandistas, cap...
tutando a los respectivos tripulan...
tes.

La causa por los sucesos de Diciembre

Preguntado anoche el Consejero...
togado del Supremo sobre si, tal...
como se cree, la vista de la causa...
contra los presos políticos se cele...
braría en Marzo, dijo:

No se puede calcular cuando se...
celebrará, pues hoy precisamente...
se ha reunido en el Supremo la...
Sala de Justicia para acordar la...
práctica de una diligencia pedida...
por los abogados defensores con...
sistentes en averiguar si el Banco...
de España o sus sucursales de...
Barcelona u otras provincias tiene...
noticia de que los procesados per...
cibieran dinero procedente de Ru...
sia.

Como esta diligencia requerirá...
bastante tiempo, no puede calcu...
larse la fecha en que la vista...
podrá celebrarse.

Se colgó y explotó una bomba en una iglesia

Ciudad Real.—Comunican de...
San Lorenzo de Calatrava que no...
ches pasadas, cuando el vecindario...
estaba en un baile, se oyó una de...
tención.
Al acudir los vecinos vieron en...
el tejado de la iglesia un boquete...

humeante, producido por la explo...
sión de una bomba o cartucho de...
dinamia, que rompió las vigas.

El Niño de la Palma toreará cinco corridas en Madrid

El Niño de la Palma ha firmado...
cinco corridas en la plaza de Ma...
drid.

Debutará con una corrida de...
Muiras, con que la empresa se...
propone inaugurar la temporada.

Colisión entre campesinos

Rangoon.—Ayer hubo una col...
isión en la que intervinieron los...
policías y militares.

Concilto solucionado

Sanlúcar de Barrameda.—Gra...
cias a la intervención del Alcalde...
ha terminado el conflicto obrero.

El Congreso Pan-indio

Nueva Delhi.—El Comité Ejec...
utivo del Congreso Pan-indio, ha...
aprobado la resolución confirman...
do a Gandhi plenos poderes para...
negociar con el Virrey el arreglo...
definitivo del Estatuto de la India.

Accidente de aviación

Cartagena.—Ayer sufrió un ac...
cidente de aviación un avión pilo...
tado por el teniente Manuel Mula...
García, que venía de los Alcázars.

Volaba a poca altura y fué a chó...
car con una casa del Cabo de Pa...
los. Perforó una pared y fué a...
caer a otra casa donde causó da...
ños.

El accidente se debió a la densa...
niebla.

El piloto sufrió graves heridas...
en la cabeza.
En una camilla fué conducido al...
Hospital Militar.

Reunión de los constitucionalsitas

EN ADELANTE SERAN DIRIGIDOS POR VILLANUEVA
Madrid, 24 (2 m.).
Ayer tarde en el domicilio del se...
ñor Villanueva se reunieron los...
elementos que constituyen el grupo...
constitucionalista.

Se leyó una carta del señor Sán...
chez Guerra en la que afirma que no...
quiere dirigir grupo alguno y que...
en adelante solo se dedicará al cui...
dado de su salud, bastante quebrantada.

En vista de esto los constitu...
cionalistas acordaron que su grupo...
sea dirigido por el señor Villanueva...
en vez de don Melquiades Alvarez.

El Directorio lo formarán todos...
los que figuraban en el gobierno...
que se proponía constituir el señor...
Sanchez Guerra, a excepción, claro...
está, del Almirante Rivera.

SECRETARIO DEL COMITE

Madrid, 24 (110 t.).
Parece que la Secretaría del Co...
mité directivo del nuevo partido...
constitucionalista se encargará al...
ex-Subsecretario de Hacienda liberal...
señor Benítez de Lugo.

AMPLIACION DE LO TRATADO EN LA REUNION.—LA CARTA SANCHEZ GUERRA

A la reunión celebrada ayer en...
el domicilio del señor Villanueva...
asistieron don Melquiades Alvarez...
Burgos Mazo y Bergamín y fué pre...
paratoria de la que hoy se celebrará...
y a la que asistirán Piniás, Pedregal...
Alvarez Valdés y Chaparrrieta, este...
último en representación del señor...
Alba.

Hoy quedará constituido el parti...
do constitucionalista central, y des...
pués de la reunión se facilitará una...
nota.

En la reunión se leyó también la...
carta que el señor Sánchez Guerra...
envió a Villanueva anunciándole su...
decisión de no intervenir activamen...
te en la política, y que aun cuando...
no dirige ninguna agrupación man...
tiene su adhesión a los constitucionalistas...
que en todo momento podrán contar...
con su consejo.

El señor Sánchez Guerra termina...
haciendo votos por el triunfo de sus...
ideales, convencido de que la única...
solución al problema político plan...
teado en España está en unas Cortes...
Constituyentes.

Por último se comunicará a los...
reunidos que el señor Villanueva...
se ha encargado de la dirección del...
partido.

SANCHEZ GUERRA NO SE RETIRA DE LA POLITICA

Madrid, 24 (130 t.).
Córdoba.—El jefe del grupo de...
amigos del señor Sánchez Guerra en...
esta provincia, ha recibido una carta...
de éste, en la que desmiente se...
retire de la política.

La actitud de Besteiro y Saborit

Madrid 24 (11'45 m.).
El señor Besteiro ha sido interro...
gado sobre los motivos de su dimisión...
de la Junta del Partido Socialista...
contestando que nada podía decir...
pues está decidido no llevar fuera de su...
partido cuestiones que solo dentro...
de él mismo pueden tener expresión.

Hablando con el señor Saborit sobre...
la misma causa, ha dicho que el...
sigue en el partido socialista con...
más entusiasmo que nunca.

Un periodista le preguntó: ¿Entonces no hay disidencia?

El señor Saborit contestó al rep...
orter:

—No hay disidencia, ni grupo, ni...
visión, ni nada. Se trata solo de...
simple discrepancia de momento. Esta...
discrepancia será sin consecuencias...
porque es limitadísima y en el fondo...
estamos de acuerdo, hay diversi...
dad de pareceres en cuanto a la...
forma, pero completamente circun...
stancial, es pequeña táctica.

Agregó el señor Saborit, nosotros...
seguimos en la organización traba...
jando, para después ir a las elec...
ciones municipales y provinciales...
en cumplimiento del acuerdo adop...
tado por los Comités nacionales.

LA ESCISION DE LOS SOCIALISTAS Y "A B C"

"A B C" comentando la actitud...
política del partido socialista y la...
Unión General de Trabajadores, de...
ca la nota de los Comités Naciona...
les de estas agrupaciones, declaran...
pero no explican la discrepancia...
sobre la táctica.

Consignan las dimisiones de...
elementos directivos.

Son tres carteras fantásticas de...
una República imposible las que...
han quebrantado la tradición y...
unidad espiritual del socialismo.

Los tres ministros socialistas de...
Alcalá Zamora son los que han...
conseguido arrastrar la organizac...
ión labrada por Pablo Iglesias, a...
aventuras revolucionarias de im...
provisados políticos versátiles e...
inseguros y demás extras fuera...
de las precedencias.

LA ESCISION DE LOS SOCIALISTAS

Hablando de la escisión habida...
en el partido socialista, un minis...
tro decía anoche:

—El asunto es grave para los...
socialistas y es interesantísimo...
para los que no lo son.

Las elecciones presidenciales en Lima

Madrid, 24 (130 t.).
Lima.—Se confirma que el...
Presidente provisional señor Sán...
chez Cerro ha retirado su candida...
tura para las elecciones presiden...
ciales que se celebrarán en julio.

El Gobierno provisional ha publi...
cado una declaración anunciando...
que en las próximas elecciones se...
designarán los miembros de la...
Asamblea nacional que estudiará...
la Constitución.

La revolución en el Perú

Madrid, 24 (130 t.).
Chile.—Noticias de Arequipa...
dicen que la revolución se extien...
de en esta provincia y provincias...
de Guzco y Puno.

A pesar de todos los esfuerzos...
de las autoridades, parece que...
todas las tropas se han unido a...
los revolucionarios, que se pre...
paran para marchar sobre Lima.

Toros en Venezuela

Madrid, 24 (130 t.).
Valencia (Venezuela).—Se ha...
celebrado una corrida de toros...
registrándose un lleno.

Se lidiaron toros de Quebrada...
que resultaron bravos.

Valencia I estuvo bien con el...
capote y muleta, y acertado mat...
ando, siendo aplaudido.

Valencia II estuvo valentísimo...
con el capote, y bien matando. Fué...
ovacionado.

El Niño de la Palma superior...
con el capote y banderillas, ha...
ciendo faenas superiores. El pú...
blico hizo tocar la música. Estuvo...
bien matando. Su primer toro...
lo mató recibiendo y cortó orejas...
y rabo.

Salió con hombros de la plaza.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes items like Nortes, Alicante, Gas E., etc.

Operación al contado

Table with 2 columns: Instrument Name and Price. Includes Cédulas Hipot., Acciones pref. Telefónica, etc.

Cambios extranjeros

Table with 2 columns: Currency Name and Price. Includes Francos, Id. suizos, Libras, etc.

Bolsa de Madrid

Madrid 24 (2 t.) (Urgente)

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Londres, Paris, etc.

FABRA

Libros de autores rusos

De venta: Librería de José Tena

Advertisement for Juan Torena's play 'El Valiente'. Includes text: 'Juan Torena', 'El protagonista de', 'DEL MISMO BARRO', 'saluda al público de Palma y le agradece la excelente acogida que le dispensó a su primera gran película hablada en español, proyectada en el', 'TEATRO BALEAR', 'Y al mismo tiempo se complace en anunciar, para el próximo jueves y en el mismo local, su segunda aparición, en una nueva película de la FOX, hablada en español y titulada', 'El Valiente', 'la que espera será igualmente del agrado del público de Palma.', 'Juan Torena'.

Compre ARGENTINA

la revista que publica la más amplia información gráfica de **Mallorca**



Reparación y Recauchutaje
DE
Neumáticos y Cámaras
CASA CODINA, Uni'n, 8, Palma
(Entre el Mercado y Borne)

Mostina

Zumo de uva puro concentrado
Sin alcohol

La bebida más indicada para enfermedades febriles y en las convalecencias.
Representante exclusivo para la venta

ADOLFO IGLESIAS DOMENECH
AGENTE COMERCIAL COLEGIADO
Conquistador 14 - PALMA DE MALLORCA

Pídase en Colmados, Droguerías, Farmacias y en Establecimientos similares.

Compañía Transatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Océano a Cuba Méjico

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Marzo, de Gijón el 19, y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escaleando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de Abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Marzo, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Abril.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Terragona el 7 de Marzo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana.
Próxima salida el 7 de Abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona el 21 de Marzo, de Valencia el 22, de Málaga el 24, y de Cádiz el 25, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Oria de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.
Próxima salida el 21 de Abril.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Marzo, de Valencia el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escaleando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Abril.

Servicio típico Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la rigurosa tradición de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.-Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.



¿Contra el frío??

Impermeables, Trincheras, Capas, Gorras, Capuchas, Chanclos y Botas de Goma a verdaderos precios de Fábrica.

Casa Codina, Unión 8, Palma
(Entre Mercado y Borne)



CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general.

Es económico: 125 pesetas. De venta en Palma: Farmacia Pover y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.

PISO SE DESEA

Inmediaciones Borne, pagaría 75 ptes por Importa esperar un mes. Dirigirse Boteria, 20-1.º

SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

DESEO COMPRAR

Area en el centro de Palma. Razón: Santo Domingo 1, tienda.

LECCIONES

de Francés Inglés y Alemán por profesora experimentada. Escribir ENSEÑANZA Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE CHALET

Edificio pintoresco del Arenal toda clase de comodidades, riquísima agua, pinar, jardín etc. etc.
Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

Cubiertos plata de ley

Platería, y objetos para regalos a precios muy económicos.
Se compran objetos viejos de oro y plata a muy buen precio. VILLA SEGURA-Principio carretera de Sóller.



EL PELO
de su cara afeitado se extirpa con el procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis-Conquistador, 7.

PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría. Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc. Recientemente reformada.

Teléfonos en todas las habitaciones. Establecimiento a tres fachadas

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 14,680, A. Barcelona.

Acontecimiento Comercial

Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Pañete Universal	a	0 30 Ptas. m.
Pañuelos bolsillo	a	0 60 » dna.
Franela (Alegria)	a	0 80 » m.
Tejido (Mallorca)	a	0 60 » m.
Tohallas	desde	0 25 » una
Paraguas Señora seda	a	7 00 »
Sueters Señora	desde	5 00 »
Gabanes Caballero	»	22 00 »
Paños Cocina	a	0 15 » uno
Sábanas curado	a	4 00 »
Trajes a medida	desde	25 00 »
Corte traje Caballero	»	10 00 »

Todos los artículos de la Temporada se liquidan más **BARATO** que el Precio de coste

Sastrería Militar y Paisano

SE VENDEN

una librería pequeña y dos muebles muy bonitos por el uno para dormitorio y el otro para pequeña biblioteca y una urna para Santo, a precios baratos. Pura 6, bajos.

SE VENDE

Tienda de comestibles bien apropiada, por no poder atender sus dueños. Razón: Calle Lorenzo Ribes, 28 - Hostalets.

AMBULANTES LOTERIA

Se necesitan en la Administración de Loterías número 7-Orfila, 4, Palma.

COLOCARIA

80.000 ptes. en primera hipoteca sobre finca de Palma. Razón: Santo Domingo, 1, tienda.

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

URGE

vender negocio por no poder atenderlo. -Sindicato, 174.

BORDADORA

con varias trabajadoras, trabajo a comisión. Escribir a Lorenzo García. Paseo Sagrera 11-Palma.

En sitio muy céntrico

Se traspasa local propio para comercio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Los vinos de mesa Oliver

se sirven a domicilio en garrafrones de 4-8 y 16 litros sin aumento de precio.

Encargos:

SACRISTIA S. JAIME, 3.

SE ALQUILA

La tienda número 21 de la calle de los Olmos, tiene agua a grifo. Razón: San Miguel, número 16.

GARAGE AMERICANO

Se compran y venden cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30.

Xerop Pertussina

Usa calmará la tos, a las primeras emboradas, y a las últimas, de la ampolla, se obtiene completamente cural.

VENDA: A todas las Farmacias de Mallorca, a 250 pesetas la ampolla.

SE ALQUILA

Espacioso primer piso compuesto de 9 dormitorios, 3 baños, cuarto de baño, coladuría, agua fría y caliente. Informes A. Alijandri, Cosselló, 76, pral.

VENDO AUTO

Sedan RENAULT modelo Vivax a toda prueba. Informes Florida, 10-Porreras.

Falta ayudante dibujante

práctico en construcciones artísticas. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

un impermeable de seda azul para señora. Huert, 3, 32-bajos.

Interesante para los Heladores

La casa Galindo se dedicará hasta el 10 de Marzo próximo a la composición de heladoras usadas, embadurnar cambiar aros y gollitas.

CORDELERIA, 11-PALMA

SE OFRECE CHOFER

libre de quince buenos informes. Darán razón Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE CASA

En Pon Cerk, Calle 19, número 23, a precio ventajoso. Informar en a misma.

AMA DE CRIA

Leche de 15 días, de 19 años de edad. Se ofrece a familia extrajera. Se ofrece en Arriñy-Petra. Para informes calle Beato, número 10, Catalina Ferrisola.

FINCA RUSTICA

Comprava con una a tres cuarteradas terreno, inmediaciones de Palma. Trato directo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

AGUA DESTILADA

Fabricación esmerada. ORDINAS. Manteneros, 12-Palma.

VENDO AUTO

Torpedo, cuatro plazas, seis caballos, completamente equipado. Informes Garage Amador, Conquistador, 25-Palma

PERDIDA

El último día de carnaval se extravió cerca de La Veda, un mantón de pavesa de 9 paños, de cañá chino. Se gratificará su devolución con 25 ptes en la Sombrereria SAN MIGUEL número 30.

PÉRDIDA

Se ha extraviado un trozo de cadena de oro con un colgante que tiene una piedra. Se gratificará su devolución con 25 ptes en la Sombrereria SAN MIGUEL número 30.

VENDO

mostrador y estantería. Para informes 8 las. 66.

FINCA RUSTICA

o urbana en punto céntrico. compraría o cambiaría con otras propiedades. Informes: B. Jaume, Procurador. Bolsería 17-1.º De 10 a 12. Trato directo.

SE VENDEN

dos máquinas de coser usadas calle Justicia, 11.

SE ALQUILA

Espacioso local propio para bodega de vinos o almacén en la calle del General Barceló y dos cocheros tanto para autos como para carros caballería, en la calle de Tomás Forteza. Informarán San Lorenzo, número 41.

SASTRE CORTADOR

Competente, se ofrece. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

JOVEN

deses habitación económica, solo para dormir. Razón: Harin, 28, 2.º izqda.

SE ALQUILA

Espacioso local con agua a presión. Calle Pi y Margall, 56.

VENDO AUTO

Sedan europeo, casi nuevo, precio ganga, trato directo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, drieras, puertas y ventanas, calados perlor. Depósito en existencia de medidas. Casa montada con los adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol

SE VENDE

coche ARIEL 4 plazas por 1.600 pesetas. Razón: Garage Español, calle J. de Mo Clavé.

SE VENDE

Un carro con esballe y guardas para transportes. Informes: Calle de las, 37.

AUTO CITROEN 10 HP

Turismo, 4 plazas, en perfecto estado se vende muy barato. Informes: Garage Español, calle José A. Clavé.

SE ALQUILA

casa espaciosa en Santa Catalina, número 4, con unos 80 metros cuadrados y un centener de árboles, agua y comedidos. Razón: Calle de 21, 4.º izqda.

MUJER

Sabiendo los quehaceres de una casa ofrece a familia extrajera, las mañanas y tardes. Calle San Miguel, 107, 3.º

A mitad de precio

Vendo máquina para hacer todo de género de punto. Informes: Calle de 21, 3.º de 12 a 2 y de 6 a 8.

PILAS SECAS

LAS MAS ECONOMICAS POR SER LAS DE MAS DURACION



PERDIDA

De venta en casa de D. Bartolomé Fuster-Colón, 16, Palma de Mallorca

CASA GALINDO

CORDELERIA, 11-PALMA. Plantillas y serás de corcho, para paragueros y lana de corcho a ptes. kilo.



PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios

en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios

DE

M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10

A LOS QUE EMBARCAN

Passajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas grandes ventajas. Se arregla toda clase de documentación para España y Francia. Bartolomé Roca, calle Santo Domingo, 18-principal.